

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 236. szám — 1940 október 16 szerda — Ára: 12 fillér

A magyar-román helyzetben a nehézségek múlóban vannak, vélik Berlinben és Rómában Manoilescu volt román külügyminiszter római látogatása magánjellegű

Az olasz Pó-hadsereget nem szállítják át a dodekanezosi szigetekre, német csapatok nincsenek Kelet-Afrikában — Moszkva cáfolja a balkáni országokkal folyó tárgyalások álhírét

Harminc amerikai hadihajó kifutott a Csendes Oceánra

A magyar-román viszonyról kapcsolatban tegnap az MTI követező berlini jelentését adták ki: A Románia és Magyarország viszonyában az utóbbi időben észlelhető ellentéttekkel kapcsolatban berlini politikai körök a két ország sajtómegnyilatkozásából azt a benyomást merítik, hogy a nehézségek elsimulóban vannak.

Berlini kijelentések szerint úgy látszik, hogy Magyarországon és Romániában az egyetlen józan álláspontra helyezkednek, amely szerint bizonyos eseteket nem szabad túlozni. Német részről megállapítják, hogy a lapok, mindenekelőtt a magyar sajtó tanulmányozása alapján az a felfogás alakul ki, hogy az érdekelt kormányok a nehézségekre okot adó cselekményeket nem kívánják többé sajtóvitákban szövéteni.

Római jelentés szerint Manoilescu volt román külügyminiszter látogatásával összefüggésben a világsajtóban teljesen téves vélemények láttak napvilágot és ügylátászik, hogy olasz politikai körök magyarázatait teljesen félreértették, vagy pedig akarattal kiforgatták eredeti jelentőségükből. Manoilescu látogatásával kapcsolatban olasz politikai körökben rámutattak a tegnapi kijelentés igazi értelmére és nyomatékosan hangsúlyozták, hogy a volt miniszter látogatása kizárólag magánjellegű.

Ezt az olasz sajtó is dokumentálja azzal, hogy magáról a látogatásról egy sort sem ír, ugyanakkor itt tartózkodásáról, lehetséges megbeszéléseiről és tanácskozásairól semmiféle hivatalos jelentést nem adtak ki, hiszen látogatása magánjellegű. Hogy római látogatása alatt az erdélyi incidensek ügyében tárgyal-e, vagy sem, arról mit sem tudni.

OLASZ MÉRTÉKADÓ KÖRÖKBEN

hangoztatják — mint az MTI római jelentése mondja, — hogy Manoilescu látogatásának csupán magánjellege volt és nincs különösebb fontossága azoknak az incidenseknek szempontjából, amelyek a bécsi döntés végrehajtása során történtek. Római mértékadó körökben annak a reménynek adnak kifejezést, hogy a helyzet Magyarország és Románia között normalizálódik.

LEINTETTEK A ROMÁN SAJTÓT

Bukarestből jelenti a Német Távirati Iroda, hogy a román cen-

zura azt az utasítást adta a román sajtónak, hogy Magyarországgal többé ne vitázzon. Ennek következtében a keddi reggeli román sajtóban minden célzás hiányzik a magyar-román viszályról.

MOSZKVAI CÁFOLAT

A Szovjet Távirati Iroda a következő közleményt adta ki: A Reuter Iroda közli a „Daily Telegraph” és a „Morning Post” jelentését, amely szerint megbeszélések vannak folyamatban Anglia, Törökország, Szovjet-Oroszország, Jugoszlávia és Görögország között Németország keleti terjeszkedése ügyében.

A Szovjet Távirati Irodát felhatalmazták annak kijelentésére, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak és csupán a „Daily Telegraph” és „Morning Post” alaptalan koholmánya.

A MOSZKVAI NÉMET NAGYKÖVET VISSZATÉRT

Moszkvából jelentik, hogy Schulenburg gróf, Németország moszkvai nagykövete többheti berlini tartózkodás után kedden délután újra megérkezett Moszkvába.

NÉMET CSAPATOK NINCSENEK AFRIKÁBAN

Rómából jelenti a Stefani: Az egyik brit hírszolgálati iroda azt a biztos hírforrásból származó hírt közölte, hogy Észak-Afrikában az olasz hadsereg oldalán több német csapat vesz részt a harcokban azért, hogy tapasztalatokat szerezzen gyarmati harcokban. Olasz illetékes helyen kijelentik, hogy ennek a hírnek nincs semmi alapja és nem egyéb közönséges koholmánynál.

AMERIKAI FLOTTAGYAKORLATOK

Honolulu-ból jelentik, hogy szombaton és vasárnap harminc amerikai csatahajó elhagyta a Hawaii-szigeteket és ismeretlen irányban kifutott a tengerre. A hadihajók élén haladt a „Colorado” nevű nagy csatahajó, melyet még két másik nehézcirkáló követett. Azután útrakelt a „Yorktown” nevű repülőgépanyahajó és ezután még két nagy csatahajó. A hivatalos jelentés szerint ez a flotta rendes eseményként megtartandó hadgyakorlat céljából futott ki a csendes-óceáni vizekre. Ezek a hadgyakorlatok rendszerint két-három hétig szoktak tartani, de az idén — a tengerügyi hivatal jelentése szerint — a harcászati gyakorlatok legalább három hónapot vesznek majd igénybe.

A most kifutott és gyakorlatozó flottát időközben újabb egységekkel erősítik meg, úgyhogy a gyakorlat végén az amerikai flottának túlnyomó része, mely ezidőszerint a Csendes-óceánon tartózkodik, részt vesz majd a flottagyakorlaton.

A hawaii flotta eltávozásával egyidőben a hadikikötő környékéről a polgári lakosságot eltávolították. A kilakoltatott családokat Honolulu másik részében helyezték el. Vasárnap délelőtt újabb csatahajók érkeztek a hadikikötőbe, amelyeket nagyszámú vadász- és bombavetőgépek kísért.

AZ ANGOLOK TÖMEGESEN HAGYJÁK EL ROMÁNIÁT

Bukaresti jelentés alapján közlik az olasz lapok, hogy az angolok tömegesen hagyják el Romániát. Istanbul felé utaznak el az angolok, sokan a konstanzai kikötőben hajóra ülnek. Konstanzában mutatta fel útlevelét az angol követ-ség eltávozó sajtóattaséja, kiről megállapították, hogy angol vezérkari tiszt volt. A vezérkari tisztnek sajtóigazolványa is volt és azzal járta a romániai vidékeket. Cikkek írásának ürügyével utazgatott az országban és úgy szerezte meg a katonai megbízatásához szükséges adatokat. A bukaresti angol követ leánya saját repülőgépén Törökországba repült.

OLASZ LAP A KÉTES MAGATARTÁSÚ ÁLLAMOKRÓL

A római Telegrapho keddi számában a román olajforrások védelmével foglalkozva rámutat arra, hogy Németország ezzel a lépésével az egész európai szárazföld érdekeit szolgálja. A német hatóságoknak gondjuk lesz rá, hogy

kétes magatartású államoknak, nevezetesen Görögországnak és Törökországnak kivitt román kőolaj ne jusson más kezekbe. A romániai akciók más balkáni államok államférfiit is meggondolásra készíthetik, mert az akciók világosan mutatják hogy a tengelyhatalmak el vannak szánva, hogy véget vessenek minden tényleges, vagy feltehető árulásnak, amit bárki az európai szárazföld ellen elkövetne.

A TÖRÖK SAJTÓ.

amely súlyos bonyodalmaktól tartott, megnyugodott azon a tényen, hogy feltevései nem bizonyultak igaznak és a délkelet-európai helyzet nem bonyolódik tovább, hanem nagymértékben megtisztul. A Tam kiemeli, hogy Oroszország folytatja Konstanzában a Németországnak szánt kőolaj partrarakását. A lap megállapítja, hogy a Romániának adott tengely-garancia megbizonyította hatékonyságát.

ALHIR A PÓ-HADSEREGRŐL

A római Stefani jelenti: A török sajtóban a Stefani Iroda diplomáciai szerkesztőjének tulajdonított cikk jelent meg a Pó-hadseregnek a dodekanezosi szigetesportra való átszállításáról. Ez nem egyéb, mint a háborús izgalmat keltő cselekedet. Sem a Stefani, sem pedig annak diplomáciai szerkesztője nem tette közzé azon cikket, hogy a dodekanezosi szigetek nem szorulnak megerősítésre és a motorosított hadsereget nem is lehetne célszerűen felhasználni a kis szigeteken, mivel korlátozva lenne mozgási sebességükben. Mindenki, aki valamit ért a hadi technikához, nevétségesen és alaptalannak fogja tartani ezeket a híreszteléseket.

NÉMET HADIJELENTÉS

Német torpedórombolók támadása Anglia déli partjai ellen

BERLIN, október 15. A véderő főparancsnoksága jelenti:

Egy tengeralattjáró egy hajókaravánból kilőtt és elsüllyesztett két ellenséges tartálygőzöst, összesen 20.000 bruttóregisztertonna ürtartalommal, egy további gőzöst pedig súlyosan megrongált.

Egy másik tengeralattjáró elsüllyesztette a 11.275 tonnás Devonshire fel-fegyverzett angol kereskedelmi hajót; egy harmadik tengeralattjáró pedig elsüllyesztett egy 4900 tonnás felfegyverzett kereskedelmi hajót.

Torpedóhajóknak Anglia déli partja

ellen irányuló előretörése során néhány nappal ezelőtt két ellenséges tengeralattjáróvadászt és két kisebb kereskedelmi hajót semmisítettünk meg, nyolcven angol pedig foglyul ejtettünk.

A német repülőek hétfőn ismét nehéz bombákat dobtak az angol fővárosra. A nappali támadások hatását az éjjeli támadások még csak fokozták. A Hyde Park és az India-dokk között a bombázás nyomán súlyos robbanások történtek és nagy lángok csaptak fel, úgyhogy a Themze mindkét oldalán nagy tűzvészek keletkeztek, amelyek gyorsan terjedtek és az erős füstképződéssel le-

Aszmann

Tökéletes szabású ingek

lentékenyen megnehezítették az egyébként jó látási viszonyokat.

Londontól északra feltaláltak elpusztították egy repülőter hangárát és szállásait.

Más harcirepülőgép-egységek Dél-Angliában igen kis magasságból megtámadták egy csapatbort. Amikor a német repülő visszatért, még a La Manche csatorna közepéről is megfigyelhették a barakokban és szállásokban ültőt tüzeket. Dél- és középpangliai vasútherendezéseket is bombáztak részben legnehezebb bombákkal.

Bomba beszakította az óvóhely tetőzetét

LONDON, október 15. (Reuter.) A légügyi és belbiztonsági miniszterium jelentése szerint kedden főképpen vadászgépek intéztek támadásokat Anglia ellen. Az első támadás kora délelőtt 9 órakor kezdődött, amikor bombavetők is benyomultak az ország fölé és néhányan közülük Londonig is eljutottak. Londonban több bombát dobtak le a déli és keleti negyedre. Áldozatok nincsenek. Másutt is dobtak le bombákat. Kedre virradó éjszaka London egyik külterületén egy bomba felszakította az úttestet és betört az egyik légvédelmi óvóhely tetőzetét. Sajnos, néhány fővezeték megromlott és ennek következtében áradás keletkezett. Attól tartanak, hogy a sötétségben többen életüket veszítették. (MTL)

Teleki miniszterelnök beszéde a SZEFHE díszgyűlésén

„Erdély volt a magyar államiság öre, kardja, pajzsa“

Budapest, okt. 15. Kedden este a Székely Egyetemi és Fiskolai Hallgatók Egyesülete és az Erdélyi Férfiak Egyesülete Erdély egyrészenének visszatérése alkalmából választmányi díszgyűlést tartott, melyen a miniszterelnök elnökölt. Megjelentek az erdélyi részek országgyűlési képviselői és Erdélyből származó közeleli vezető férfiak közül igen sokan. Az ülést Csanády György imája vezette be, majd Teleki Pál gróf miniszterelnök mondott megnyitóbeszédet.

Utána Csapán János számolt be a két egyesület 22 éves működéséről, majd Hinléder-Fels Ákos képviselő üdvözölte a visszatért részek képviselői nevében a két egyesületet. Az üdvözlésért Teleki Pál gróf miniszterelnök mondott köszönetet. — A mi egyesületünk — csak otthonok voltak, amelyeknek a munkássága szerény volt, de tanúságot tehetett arról, hogy az erdélyi

Az ellenség, szokása szerint csak a sötétség beálltával hatolt be Németországba és a megszállt területekre. A német éjszakai vadászok és a légvédelmi tüzérsg hatásos működését fejtett ki a behatolók ellen. A ledobott bombák csupán nem katonai épületekben és berendezésekben okoztak csekély anyagi kárt. Emberek is csak a polgári lakosság köréből estek áldozatul. A vöröskeresztrel megjelölt Rudolf Virchow-kórház nagykiterjedésű berendezését újra megtalálta egy robbanóbomba.

Le Havréi bombázták az angolok

Különösen nagyok voltak azok a pusztítások, amelyeket brit bombavetőgépek a legutóbbi napokban Le Havré francia kikötővárosban és holland területen okoztak. Igen sok épületet tűzpusztított el, úgyhogy az ott lakók hajléktalanná váltak.

lyiek munkája folyt széles az országban, az a munka, amely kötelességünk volt, hogy valamelyest erdélyi lélekkel töltsük el ezt az országot. Erdély volt ennek a Szent Korona által képviselt magyar államiságnak az öre, kardja, pajzsa, földje és független országa. Mi ezt a lelket hoztuk ide és ezt hoztátok ti is most. Ezt a kötelességet fogjuk tovább szolgálni az országban, hogy erős sziklaja legyen mindazoknak, akik ezért az országért élnek és halnak. Mert a hátgerinc, amely egyenes, amely nem hajladozik, a lélek, amely egyenes úton jár, ezredéves úton, erről nem fog letérni. Ezek vagyunk mi, fogjuk össze a többit és így éljünk tovább mi erdélyiek.

A miniszterelnök szavait hozsantartó lelkes taps és éljenzés fogadta. Az ülés Csanády György székely imájával ért véget.

Meghosszabbították a törvényhatósági bizottsági tagok mandátumát — A meghosszabbítás egy évre szól —

A képviselőház keddi ülésén a belügyminiszter törvényjavaslatot nyújtott be a törvényhatósági tagsági jogról. A javaslat szerint azoknak a törvényhatósági bizottsági tagoknak és pötagoknak a megbízását, akiknek tagsági jogát 1939-ben ez év december 31-ig meghosszabbították, további egy naplári évvel meghosszabbítják. Ez az intézkedés Budapest székesfővárosban is egy naplári évvel meghosszabbítja a bizottsági tagságot.

A javaslat második szakasza szerint a meghosszabbítás nem vonatkozik azokra, akik a zsidótörvény értelmében nem volnának bizottsági taggá választhatók. Ha e körül vita támad, az igazoló választmány, illetve végső fokon a közigazgatási bizottság dönt. A javaslat az 1941-ben megválasztandó tagok megbízását, ennek megfelelőleg egy évvel már eleve meghosszabbítja.

A megüresedett, vagy az 1941. év végéig megüresedő tagsági helyeket — ha behívható pötag már nincs — nem kell betölteni. Ha a törvényhatósági bizottság taglétszáma ennek következtében csökken, az nem érinti a bizottság határozatainak jogszerűségét.

A virilisek névjegyzékét az 1940. évben sem kell összeállítani, a kisgyűlések összetétele az 1941. évig változatlanul megmarad. Budapest székesfőváros meghatározott időre vá-

lasztott tisztviselőinek megbízását pedig a javaslat a törvényhatósági bizottság legközelebbi újjáalakításáig meghosszabbítja.

Az indoklás utal arra, hogy a visszatért erdélyrészi területeken most még nem lehet választani, valamint a törvényhatóságok szervezetének tervezett reformjára.

Mit mondott Antonescu

Bukarest, október 15. Antonescu tábornok tegnap a bukaresti német és olasz követ, valamint Spanyolország és Japán ügyvivőinek jelenlétében vacsorát adott a Bukarestbe érkezett német katonai misszió tiszteletére. Az államvezető pohárköszöntőjében kijelentette, hogy a német tisztek a román kormány hívásának engedtek, amikor Romániába jöttek. Utalt Antonescu arra is, hogy már Románia első királya is német segítséggel teremtett egészséges állapotot az országban.

A romániai német népcsoport vezetője elrendelte, hogy minden, Románia területén élő fiatalokor lépjen be a német népcsoport ifjúsági szervezetébe.

Farkasok a Máramarosi havasokban

Técső, október 14. A máramarosi havasokban beállott hűvös idő megmozgatta a farkasokat. Dombó község kisgazdáinak juhait leszorultak az Urbéres erdőbe. Farkascorda támadt rájuk és egyetlen éjszaka 60 juhot tépett szét.

Ma, október 16-án!
APOLLO
 FILMSZÍNHÁZ
 Telefon: 25-09
A történelmi Erdély kultúrfilm.
 TRISTAN BERNARD színműve filmváltozatban.
 Az olasz filmgyártás megráso erejű drámája.
 Főszereplők: Emma Grammatia, Evi Maltagliati
Egy nő miatt
 Legújabb Magyar- és Fox Világhíradók!

A képviselőház részleteiben is elfogadta az egyetemi javaslatot

A képviselőház keddi ülésén Tasnádi Nagy András bejelentette, hogy Tegzes László és Somogyi Ferenc lemondott mandátumáról. Gruber Lajosnak nem adott engedélyt sürgős interpelláció előterjesztésére.

Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter törvényjavaslatot nyújtott be a törvényhatósági bizottsági tagsági jogról, majd áttértek a napirend egyetlen pontjára: a Ferenc József tudományegyetem újjászervezéséről és a Horthy Miklós tudományegyetem felállításáról szóló törvényjavaslat egyes szakaszairól való döntésre.

Szabó Gusztáv előadó ismertette a bizottság által eszközölt módosításokat, majd a Ház szakaszonként elfogadta a javaslatot, amelyet a felsőházhoz tetek át.

Az elnöki napirendi indítvánnyal szemben Gruber Lajos nyilas képviselő írásban napirendi ellenindítványt terjesztett elő és azt javasolta, hogy a Ház holnapi ülésére tüzzék ki az iparügyi miniszternek október 10-én a Házon kívül tett egy nyilatkozata alapján a bizalmi kérdés felvetését. Az elnök a nyilasok közbeküldésével közben megállapította, hogy a házszabályok vonatkozó szakasza Gruber indítványára

nem alkalmazható. A Ház elnöki indítványt fogadta el.

A felsőház bizottságában

A felsőház közoktatásügyi bizottsága kedden Serédi Jusztinián hercegprímás elnöklése mellett tárgyalta az egyetemi javaslatot.

A felszólalásokra és a miniszternek adott válasza után a bizottság a javaslatot általánosságban és részleteiben elfogadta.

Somogyi és Tegzes országos szociális felügyelő lesz

A szociális gondoskodás megszervezésére Budapesten országos felügyelőiséget állítanak fel, amelynek élére ügyvezető alelnök kerül, akivel együtt nyolc országos felügyelő működik majd. A miniszterelnök a belügyminiszterrel egyetértésben a szociális felügyelői állásokra azokat választotta ki, akik mögött jelentős szociális tevékenység áll. Így többi közt országos felügyelő lesz dr Somogyi Ferenc egyetemi magántanár, Pécs város országgyűlési képviselője, továbbá dr Tegzes László volt pécsi városi aljegyző, somogy megyei képviselő.

A közalkalmazottak fizetésének tervezete elkészült

Budapest, október 15. A pénzügyminisztériumban befejeződtek a költségvetési munkálatok. Ezzel egyidejűleg egy igen fontos szociális munkát is végzett Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter és államtitkára, Szász Lajos. Mint ismeretes, az ipari munkásság és általában a nem fixfizetéses, hanem heti bérre dolgozók munkadíját a kormány 7 százalékkal felemelte. A közszolgálati alkalmazottak, a tisztviselőtársadalom eddigelő nem részesült semmiféle fizetésemelésben, pedig azok a szempontok, amelyek szükségessé tették a munka-

bérek bizonyos mértégű emelését, épp úgy állanak a tisztviselőtársadalomra nézve is. A közalkalmazottak fizetésrendezésének kérdésére egy tervezet készült, amely megszabja, hogy rövid időn belül milyen mértékben történjék a szociális szempontok figyelembe vételével a fixfizetések emelése. Véglegesen még nem alakult ki az álláspont, de kétség nem fér hozzá, hogy a kormány érvényesíteni fogja itt is azokat a szociális szempontokat, amelyek a munkabérek emelésénél fennállottak.

„Debrecen és Nagyvárad évszázados kapcsolatait a trianoni békeparancs sem tudta megszüntetni“

A Világítási Vállalat zászlóját szép ünnepély keretében adták át Nagyváradon

A debreceni Világítási Vállalat küldöttsége, mint megírtuk, szép ünnepély keretében adta át zászlóját a nagyváradi Villamosműveknek a nagyváradi város háza dísztermében.

Vitéz Szegedy Gyula vezérigazgató nagyhatású beszédében rámutatott arra, hogy a két város évszázados kapcsolatait a trianoni békeparancs sem tudta megszüntetni. Ezeket a kapcsolatokat veszik fel ismét a zászlóajándékozással s hiszi, hogy rövid idő alatt ismét a régi meleg kapcsolatok fejlődnek ki Debrecen és Nagyvárad között. Ezután kegyeletes szavakkal emlékezett meg a debreceni Világítási Vállalat Nagyváradról származott k-

váló igazgatójáról, az évekkel ezelőtt elhunyt Rimanóczy Béláról.

Rajnay Károly, Nagyvárad katonai parancsnoka megkapó szavakban köszönte meg a küldöttségnek Debrecen kedves ajándékát. Bazill Mihály, a nagyváradi Villamosművek vezérigazgatója és Fényes Dezső, a debreceni vállalat főtisztviselője monogott hazafias beszédet s a Magyar Dalárda élénkelte a Himnuszot. Az ünnepélyt követő 250 terítéses díszében vitéz Rajnay Károly pohárköszöntője után vitéz Szegedy Gyula átadta a nagyváradi Villamosműveknek az onnan elkerült volt debreceni igazgató, Rimanóczy Béla arcképét.

Olaszország a Dunán

Berlin, október 15. (TP.) A duna menti angol-francia befolyás kikapcsolása után Olaszország megalapította Első Dunahajózási Társaságát.

Az új társaság alaptőkéje egyelőre még csak 1 millió líra. A társaság főfeladata egyelőre, hogy Romániából az olajat Olaszországba szállítsa. A társaság a forgalom lebonyolítására részben használt hajókat vásárolt, részben új hajókat rendelt meg a budapesti és bukaresti hajógyárakban. Az új társaság főrésztvényesei a Fiat és az Agio művek.

Vígyszínház mozgó

Ma is a MAGYAR filmgyártás szívet-lelket gyönyörködtető, felejthetetlen alkotása:

Kelet felé . . .

ERDÉLY visszacsatolásáról készült MAGYAR FILM.

Kolozsvári képek

Kolozsvár, 1940. október. Kínese Kolozsvár városán végig ömlik a meleg szikrázó októberi napfény. — Olyan ez a város ebben a délelőtti ragyogásban, mint valami óriási gyöngyszem, a magyar történelem mélyen crezett drágaköve, melynek minden ódon épületéből, minden uccájából az évezredek magyar mult csodálatos levegője áramlik. A farkasuccai ősrégi evangélikus templom, a Báthoryak kúriája, az omladozó Bethlen bástya, a Református kollégium, Mátyás király szülőháza, Egyetem, Szent Mihály templom, — mind, mind maga a köbe merevedett történelem...

Mátyás király szobra lenyűgöző hatású. Mintha a nagy király ércalakja egy árnyalattal büszkébben ülne bronzlován, a Mindenség végtelenjébe röpítő hideg tekintete valahol a csillagok temetőjében jár, ahol halhatatlan magyar lelkek figyelik az Idő vaskerekének fordulását. Mert nagyot fordult a világ erre felé. A magyar aralom varázserővel hámlesztja le a buszonkét szomorú esztendő alatt Kolozsvárra rakódott idegen mázt, a város ébred, eszmél a delejes álomból. Rend és békeesség mindenütt. Az első napok érthető izgalma után, tökéletes nyugalomban folyik az élet tovább, munka, kenyér, derű köszöntött Kolozsvárra. A magyar rendőr, mint a biztonság, fegyelm köbe vésett megtestesítője áll őrhelyén, fölünyes öntudattal irányítja a budapesti arányokban kibontakozó forgalmat. A gyönyörű, széles uccákon hajrázó autók, utasokkal zsúfolt autóbuszok robognak, szinte hallom ennek a dolgos, újból virágzó városnak a lüktető érvésését. A közúti forgalom szempontjából csak az autóbuszokkal van egy kis baj. Ugyanis a régi rendszer szerint az úttest jobboldalán bonyolódik le a forgalom, Magyarországon pedig „balra hajts” az irány. Így, mivel az autóbuszok ajtóit jobbra nyílnak, az utasok az ucca közepén kénytelenek fel, vagy leszállni. A magyar hatóságok valószínűleg hamarosan segíteni fognak ezen a fonák helyzeten.

Kilátogattam a kolozsvári vasúti gépjavitó műhelybe is. A munka, ha nehezen is, de már megindult. **Benedek Sándor** műszaki tanácsos vezetésével, aki a debreceni MÁV műhelyből lett áthelyezve a kolozsvári műhely élére. Az ő ismert agilitása lefogja győzni a leküzdhetetlen akadályokat, melyek egyelőre még megnehezítik a kibontakozást.

Mátyás király gigantikus emlékműve előtt egy kis park közepén áll **Romulus és Remus** szobra, **Romulus és Remus** nélkül. A jámbor farkas jelenleg egyedül és céltalanul vicserog a messzeségbe, mert a két derék csecsemőt a románok elvitték a farkas aló-

Szentegyház ucca 25. A Magyar Párt székháza. A párt vezetősége, élén Török Bálint elnökkel intézi a magyar menekültek ügyét. **Két nap óta megszünt a menekültek áradata**, mert úgy a magyarok, mint a románok lezárták a határt, míg a két ország között fennálló vitás kérdések elintézését nyernek. A menekülteket két gyűjtőtáborba helyezték el Szamosfalván és Fenesen. Dr. **Zombári László** ügyvéd, a párt titkárnak szívessége folytán — aki különben a legnagyobb szeretettel és lankadatlan erővel intézi a menekültek ügyét, — irásos engedélyt kapok, hogy a szamosfalvi táborot megtekinthessem. A táborban Szabó Béla törzsőrmester fogad és körülvezet a menekültek között. **Katonás rendben élnek itt a kiülőzött magyarok**, külön a magánosok és külön a családos emberek. Egész regényre való tragédiát hallok, nem győzöm jegyezni a sok panaszt. Megható jelenet. A **petroszényi bányász-menekültek rögtönzött dalárdát** alkétkítottak. **Magyar indulókat és a Himnuszt** éneklék. Ragvógó arccal, a boldogságtól szinte fojtogatóva mondja egy hirtelen betoppanó menekült: **állást kaptam... állást kaptam... Jeszenszky József, gimnáziumi tanár az illető, aki alig három napja menekült át és máris kinevezték a ko-**

lozsvári gimnáziumhoz. Az egyik szobában harmónika szól, a másikban rádió, — valahogy úgy érzem, hogy ezek az emberek most már mind bízdogok, hogy legalább fedél van a fejük felett.

Odakint lassan sötétedik. És ebben a megtisztult őszi alkonyatban, a sok árva magyar boldogan hajítja álomra fejét az új hazában, ahol nem a gyűlölet, hanem a szeretet és megértés várta őket...

Vissza Kolozsvárra. Az autóbuszra felszáll egy asszony öt éves kislányával. Felém fordul a gyerek és kérte valamit románul. Az asszony remélten kap a gyerek szájához, s riadtan körülnéz, ki hallotta a román szót. **Elveszem tőle a szöke esőppeséget, ölembé illetem és csak annyit mondok a román asszonynak: ne féljen és Lizon a magyaroknak... Könyves lett a szeme, mikor kezet fogtam vele...**

Kolozsvár, ha lehet, még szebb este, mint nappal. **Fényárban úszik a város, a kivilágított Mátyás király szobor még fenségesebben pompázik.** A Mihály templom feketén tornyosul mögötte, mintha őrizné Mátyás, az Igazságos örök álmódását a múlttól és jövőről. Egy nap alatt megszereltem Kolozsvárt, de a megismeréséhez kevés egy nap, — hónapok kellene hozzá...

TÖVÖLGYI TITUSZ.

Karl János dr lett a kolozsvári piarista gimnázium igazgatója

A magyar kegyestanítórend főnöke dr. **Karl Jánost**, a szegedi piarista gimnázium volt igazgatóját bízták meg a kolozsvári piarista gimnázium igazgatásával. **Karl János** hat évig volt a debreceni kegyesrendi társház főnöke és a gimnázium igazgatója. Sok debreceni jöemberének, barátjának, tanítványok százainak, tisztelőinek szívében meleg visszhangot kelt bizonyára a reá vonatkozó híradá-

sunk. **Karl János** kitüntető megbízatásának szívvel-lélekkel örülünk; az ő vezetésre termett egyénisége, alapos szaktudománya, széleskörű tudása, kitűnő pedagógiai művészete az erdélyi kolozsvári piarista gimnázium élén, a magyar művelődés egyik fellegvárában értékes munkát fog kifejtetni a magyar nemzetnevelés szolgálatában.

A Kossuth uccai temetőben szívenlőtte magát Molnár József sárándi tanító

Tragikus módon akart megválni az élettől **Molnár József** 32 éves sárándi lakos, kántortanító.

Molnár József kedden reggel jött be Debrecenbe. Napközben több hivatalos ügyet intézett el és délután **2 órakor kiment a Kossuth uccai temetőbe, ahol egyik síron revolverével szívenlőtte magát.** A dörrenés zaját többen meghallották és keresni kezdték annak okát. Negyedórai keresés után megtalálták eszméletlen állapotban **Molnár Józsefet**, akinek **szíve alatt ment be a golyó a mellébe és hátán a**

bordák között jött ki. A fiatal férfi sok vért vesztett, körülötte mindenütt véres volt a föld. Ertesítettek a metóket, akik percek alatt a helyszínre érkeztek és megállapították, hogy **Molnár József** még él.

A sebészeti klinikára szállították, ahol kezelés alá vették. Állapota súlyos, a késő éjszakai órákig nem lehetett kihallgatni arra nézve, hogy miért követte el tettét.

Zsebében iratai mellett egy névjegyet találtak néhány sorrall, melyben azt írta, hogy ennek így kellett lennie, meg akar válni az

1940 október 16. szerda 3

élettől, kiábrándult mindenből, ezért lesz öngyilkos. A rendőrség megindította a vizsgálatot az öngyilkosság körülményeinek tisztázására.

Hungária filmszínház

MA is

LA JANA izgalmas, pazar kiállítású, remek muzsikájú, tüzes táncokkal telt filmje:

Dél csillaga

Előadások: d. n. 5, 7, 9 óraker.

HIRADO!

Jön! WILLY FORST - BEL AMI! Jön!

Bűnvádi per az olcsó mozi-előadások miatt, felmentéssel

A debreceni törvényszék dr. Fővenyessy tanácsa kedden tárgyalta azt a bűnpert, melynek vádlottja az egyik hajdúböszörményi moziigazgató, **Schmidt Gyula** volt. Tisztességtelen verseny miatt vonták perbe, mert a másik hajdúböszörményi mozi, **Wagner József** jelentette fel és azzal indokolta a feljelentést, hogy **Schmidt** az ő anyagi tönkremenését mozdítja elő és azokat a filmeket, melyeket ő bemutatott első előadásban hirdeti, ő féláru előadásban hirdeti a közönségnek és elvonja a nézőket.

Schmidt Gyula beismerte a tárgyaláson, hogy hirdette ugyanazt a filmet, melyet **Wagner** kötött le bemutatásra, féláru előadásokra, de nem ugyanazon a napon, hanem később. A filmet mint reprimand adta közönségnek, elesőbban adhatta, mert az első előadásokért a magasabb kölcsönzési díjat **Wagner** fizette meg és ő elesőbban kapta már a filmet. **Ha Wagner** kikötötte volna a kölcsönzést, hogy a filmet ugyanabban a városban megállapított ideig más nem adhatja, akkor nem lett volna módjában neki hirdetni és vetíteni a tilalmi időn belül. Teljesen jogosan járt el és kérte a felmentését.

Dr. Fényes Endre védőbeszédében azt hangsúlyozta, hogy az olcsó előadásokkal nem követte el a tisztességtelen versenyt a védelem, mert az olcsó előadásokkal is megvolt a tisztességtelen polgári haszna, tehát nem ráfizetéssel tartotta üzemből a mozi, csak hogy a másikat tönkre tegye. Azt senki sem tilthatja, hogy elesőbban engedjék be a közönséget a moziba, ha megmaradnak a tisztességes üzlet kereteiben.

A bíróság rövid tanácskozás után felmentette a vádlottat büncselekmény hiányában, **Wagner** az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

A cukorkaüzlet ingyen betörői kifosztottak egy miklósucai üzletet

Jakab Karolina Miklós ucca 2. szám alatt levő cukorka és gyümölcskereskedését ismeretlen tettesek az elmúlt éjszaka folyamán kifosztották. A betörők alkulesal hatoltak be az üzletbe és ott hatalmas lakmározást rendeztek. Az ingyen tettesek gyümölcsöt, cukorkát fogyasztottak, majd össze is csomagoltak az árukból. Pénz után is kutattak és több szekrény fiókját feltörték, összerongálták a keresésben, azonban kutatásuk nem járt eredménnyel, mert az üzlet tulajdonosa zárás után el szokta vinni az üzletből a pénzt. A betörést a reggeli órákban, üzletnyitáskor vették észre, amikor összetört bútorok, kifosztott üzlet, leírhatatlan rendetlenség fogadták az üzlettulajdonost. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

— Megkötötte már életbiztosítását!



1. Petroszényi menekültek alkalmi dalárdája a menekült-táborban. — 2. Hátérben a kolozsvári gépjavitó műhely, melyben a munkát most **Benedek Sándor** debreceni műszaki tanácsos irányítja — 3. **Romulus és Remus** szobról csak a farkas maradt meg, a „gyermeket” a románok magukkal vitték.

Közérdekű levél

Hát Debrecen hol maradt?

A Gr. Klebelsberg-emlékbizottság minden évben emléklappal jutalmazza s dicséretben, illetőleg elismerésben részesíti azokat a művelődési s irodalmi egyesületeket, melyek érdemesebb munkásságot fejtettek ki. Az emlékbizottság **Körnös Gyula** titkos tanácsos elnöke alatt a napokban hozta meg idevonatkozó határozatát. Eszerint emléklappal tüntette ki az Erdélyi Helikon és a felvidéki magyar közművelődési egyesületet, dicséretben, illetőleg elismerésben részesített vagy tíz hasonló egyesületet, köztük a nyíregyházi Bessenyei-kört, a nagykőrösi Arany János társaságot, a kassai Kazinczy-kört stb.

E névsor elolvasása után önkéntelen is elhagyja ajkunkat a kérdés: Hát Debrecen hol maradt a maga Csokonai-körével, Ady-társaságával és a Tiszántúli Szépírók Céhével?

(Aláírás.)

Új vasár- és ünnepnap villamos menetrend

MÁV pályaudvar—Nagyerdő vonalon: MÁV pályaudvarról reggel indul 4 ó 27 p, 6 ó 00 p, 6 ó 35 p, 6 ó 40 p, 6 ó 55 p, 7 ó 05 p, 7 ó 25 p, 7 ó 30 p, 7 ó 40 p, 7 ó 50 p, 8. rakor s ettől az időtől kezdve 5 perces időközökben követik a kocsik egymást, este 19 ó 40 p-ig. A később közlekedő kocsik indulási ideje a MÁV pályaudvartól: 19 ó 50 p, 20 ó 00 p, 20 ó 10 p, 20 ó 20 p, 20 ó 30 p, 20 ó 40 p, 20 ó 50 p, 21 ó 00 p, 21 ó 10 p, 21 ó 20 p, 21 ó 30 p, 21 ó 40 p és 22 ó 00 p. Egyetemi klinikáktól reggel indul: 5 ó 40 p, 6 ó 30 p, 6 ó 55 p, 7 ó 01 p, 7 ó 16 p, 7 ó 26 p, 7 ó 41 p, 7 ó 46 p, 7 ó 51 p, 8 ó 01 p, 8 ó 11 p, 8 ó 21 p s ettől az időtől kezdve 5 perces időközökben követik a kocsik egymást este 20 ó 01 p-ig. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 20 ó 11 p, 20 ó 21 p, 20 ó 31 p, 20 ó 41 p, 20 ó 51 p, 21 ó 01 p, 21 ó 11 p, 21 ó 21 p, 21 ó 31 p, 21 ó 45 p, 21 ó 55 p, 22 ó 05 p és 22 ó 20 p.

Csapó uca—Tüzérlaktanyal vonalon: Ucapó uca sarkától indul reggel: 6 ó 24 p, 6 ó 48 p, 7 ó 04 p s ettől az időtől kezdve 20 ó 16 p-ig 8 perces időközökben követik a kocsik egymást. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 20 ó 32 p és 20 ó 40 p. Tüzérlaktanyától indul reggel: 6 ó 37 p, 7 ó 01 p, 7 ó 17 p s ettől az időtől kezdve egész nap 8 perces időközökben követik a kocsik egymást 20 ó 29 p-ig. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 20 ó 45 és 20 ó 51 p.

Kossuth ucai vonalon: Ugyanolyan menetrend szerint közlekednek a kocsik, mint hétköznapiakon.

Hatvan ucai vonalon: A Bika szállodától indul reggel: 7 ó 00 p, 7 ó 36 p, s ettől az időtől kezdve 18 ó 48 p-ig 12 perces időközökben követik a kocsik egymást. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 19 ó 6 p, 19 ó 36 p, 19 ó 45 p, 20 ó 06 p és 20 ó 40 p. A Baromvásártérről indul reggel: 7 ó 16 p, 7 ó 52 p s ettől az időtől kezdve egész nap 12 perces időközökben követik a kocsik egymást 18 ó 52 p-ig. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 10 ó 06 p, 19 ó 30 p, 19 ó 50 p, 20 ó 00 p, 20 ó 20 p és 20 ó 53 p.

Rákbetegségben halt meg a legidősebb ember a múlt hónapban Debrecenben

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén dr. Gärtner István tisztifőorvos ismertette Debrecen szeptember havi közegészségügyi viszonyait. Az 1. éven át elhaltak száma 24, ami az elvesztések 12,2 százaléka, hevenyfertőző betegségekben 5 egyén halt meg, gümőkór halálozás 6, rákhalálozás 13, szív- és érrendszerben pedig 12 egyén halt meg. Hevenyfertőző betegségek közül vérhas jelentkezett nagyobb számban, has-typus megbetegedés 5 esetben észleltetett. Szeptemberben 48 debreceni házasság kötöttet, Elvesztések száma 197, halálozások száma 107 volt. Természetes szaporodás 90 lélek.

A magyarországi reformátusok száma meghaladja a két és fél milliót

A királyhágómelléki egyházkerület visszatér a tisztántúli egyházkerületbe.

Az Egyetemes Konvent hétfőn kezdte meg ülését Budapesten. A tanácskozásokat **Balogh Jenő** főgondnok-elnök nyitotta meg, aki megnyitójában a következőket mondotta:

— A szeptemberi történelmi események következtében Erdély északi részében, valamint az eddigi királyhágómelléki egyházkerületben adataink szerint több mint fél-millió magyar református testvérünk tért haza és így a magyarországi reformátusok száma jelenleg már jóval meghaladja a két és fél-milliót. Az egyházi törvény előrelátó rendelkezése következtében a visszatérés örvéndes tényével ezek a református egyházközösségek is jogilag immár a magyar református egyházhoz tartoznak. Jelentette továbbmenően a világi elnök, hogy Budapestre találkozóra hívták meg az erdélyi és királyhágómelléki egyházkerület református magyarságának püspökeit s a két egyházkerületi főgondnokot, abból a célból, hogy a megoldandó számos kérdés szabályozását testvéries és bizalmas megbeszélés alapján előkészíthessék.

A visszatért részekkel kapcsolatos értekezleten barátságos eszmecsere során az álláspont alakult ki, hogy a királyhágómelléki egyházkerület, az 1938-as egyházi törvények és általában az egyházalkotmány szelleméből következően visszatér abba a közösségbe, melyhez egyházai és hívei az összeomlás előtt tartoztak: a tisztántúli egyházkerületbe.

Elhatározták, hogy a zsinatot is összehívják, mert a visszatért része képviselőivel kiegészíteni kell úgy a zsinat, mint a konvent létszámát.

Az elemi kárt szenvedett gazdák megsegítője

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara választmányi ülése

Kedden tartotta választmányi ülését a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara. Tárgysorozat előtt **Lossonczy István** kamarai elnök emlékeztetett meg Keletmagyarország és Erdély egyrésznének örvéndes visszatéréséről. Vitéz **Czeglédy Béla** kamarai igazgató is mindelemlétezt azon kapcsolatok remélhető újraéledéséről szolt a választmány elé terjesztett jelentésében, melyek a most visszatért részek és a velük szomszédos Tiszántúl között a multban is fennállottak.

Részletesen foglalkozott a natósági ármegállapítások következményeivel, a mezőgazdasági termény-, termék- és állatárak tekintetében, ugyanakkor pedig rámutatott a legtöbb mezőgazdasági üzemenyag beszerzési árának magas emelkedésére is.

Sajnálattal állapította meg, hogy egyes terményárak a munkabérek és üzemenyagárak emelkedésének következtében a termelési költségeket sem fedezik s hogy ugyanez a helyzet a szerződéses termelés produktumainál is.

Behatán foglalkozott a Tiszántúli mezőgazdaságát ez évben ért károkkal, — a fagykarral, a víz-

kárral, a hűtéssel, gabonabetegségekkel s ezzel kapcsolatban a választmány úgy határozott, hogy az elemi kárt szenvedett gazdák érdekében három évre szolt kamatmentes adórészletet ki vezményt kér.

Kifejezésre kell jutnia azonban a Tiszántúli gazdatársadalmat ért károknak az adóssági terheknel is. Etekintetben a választmány kedvezményeket kér a kormánytól a kártszenvedett gazdák részére.

A választmány tagjainak hozzászólása során kialakult és beigazodott az a vélemény, hogy a gazdatársadalom panaszai, illetőleg azoknak orvoslása nem egyedül a gazdatársadalom érdeke. A termelés folytonosságát, sőt annak fokozását csak úgy lehetne elérni, ha az értékesítés során a gazda termelési költségeit és saját életfenn-tartásán kívül köztelherviselés: képességét is biztosítva látja. Eppen ezért a mezőgazdasági termelés érdekében megfelelő árszabályozás elsősorban közlelemzési és így nemzeti érdek is, eltekintve attól, hogy külforgalmunk kiitelti oldalának is ez a legjelentékenyebb tétele.

A debreceni városi közüzemek által ajándékozott nemzeti zászló alatt tettek fogadalmat a szatmári közüzemi alkalmazottak

Szatmárnémeti, október 15. A debreceni közüzemi alkalmazottak hatalmas, gyönyörű nemzeti színű zászlót ajándékoztak a szatmári városi közüzemeknek. A közel három méter hosszú, a címerrel és a Szent Koronával ékesített zászló ünnepélyes átadása díszes ünnepségen történt meg. Az ünnepség keretében tettek hűségfogadalmat a szatmári városi üzemek tisztviselői és munkásai is.

Előkelő közönséggel telt meg a villamosmű udvara. Az épületeket a magyar nemzeti színek díszítették. Az érkező előkelőségek között volt **Békéssy László** debreceni műszaki igazgató a feleségével, vitéz **Boeczó Béla** igazgató, **Bartha István** főmérnök, **Rozgonyi Kálmán** felügyelő, **Szemerédy Tibor** tisztviselő és **Heutschy István** villany-szerelő. Ők alkották azt a bizottságot, amely a zászlót Debrecenből Szatmárra vitte.

Fél 4 órakor megérkezett az ünnepségre vitéz **Bayor Ferenc** tábornok, városparancsnok és helyet foglalt a díszemelvényen. A lélekemelő ünnepség a Himnusz eléneklésével kezdődött, majd **Rozgonyi Kálmán** lépet elő és a debreceni közüzemi alkalmazottak nevében átadta **Janiczky Pál**

szatmári közüzemi igazgatónak a zászlót. **Rozgonyi Kálmán** beszédében hangoztatta, hogy a mult tanúságain okulva, hűeknek kell lennünk a hűromszíni magyar zászlóhoz. Beszéje végén éltette a Kormányzó urat és minden magyarra a Mindenható áldását kérte.

Janiczky Pál igazgató válaszában hálás szavakkal mondott köszönetet Debrecen város közüzemi alkalmazottainak, amiért testvéri szeretetük jellel ezt a szép zászlót juttatták a szatmári közüzemeknek. Emeli a zászló értékét, hogy az állásukból kdobott és most visszakerült magyar tisztviselők és munkások, valamint azok, akiket újonnan alkalmaztak, reá teszik le esküjüket. **Hálás szívvel ragadjuk meg a baráti kezét — mondotta — és fogadjuk, hogy ehhez a zászlóhoz mindig hűek leszünk.**

A rom, kat. és ref. lelkesek megáldották a zászlót, majd a szatmári közüzemi tisztviselők és alkalmazottak letették a fogadalmat.

Fogadalmiétel után vitéz **Bayor Ferenc** tábornok, városparancsnok intőztet lelkész beszédet a tisztviselőkhöz és a munkásokhoz. Köszöntötte az új alkalmazottakat **Nem mulaszthatja**

METEOR mozgó mai műsora
6-7-9 orakor, csak felnőtteknek!
Egyetlen éjszaka!
Sokáig nem lesz ehhez hasonló francia film!
Holnapról: **AZ UTOLSÓ WEREZKÉY**

el, hogy rá ne mutasson a zászló jelentőségére és annak az eskünek a szentségére, amelyet a zászlóra tettek. Jól tudja mindenki, mit jelent az eskü. Ha elmennek a zászló előtt, emeljék meg a kalapjukat. A zászló színei Nagymagyarországot képviselik. A történelem folyamán földre is hullt a zászló, mindig akadt, aki megragadja, magásra emelje és dicsőségre vigye. Ezzel a hősi lelkiállattal kell eltélnie minden magyarnak, a fogadalmat tett alkalmazottaknak is. Ebben a reményben kívánt legszebb és legjobb jövőt.

A tisztviselők nevében **Obis Károly** főkönyvelő mondott beszédet.

Éltette **Horthy Miklós** kormányzót, **Teleki miniszterelnököt** és **Csáky** külügyminisztert, **Végeztül** megemlékezett **Janiczky Pál** igazgatóról, akit kegyetlen meghurcolás után a Mindenható elégtételhez juttatott.

Erdélyi Boriska hatalmas virágcsokrot nyújtott át vitéz **Bayor Ferenc** tábornok, városparancsnoknak. **Ózv. Szamosy Ernőné** az alkalmazottak nevében **Békéssy László** debreceni közüzemi műszaki igazgató feleségének adott át virágot.

Ezután **Kertész Gyula** gépész lépet elő és a munkásság nevében köszöntötte a vendégeket és vitéz **Bayor Ferenc** tábornok, városparancsnokot.

— Vitéz tábornok úr — mondotta **Kertész Gyula** — a magyar munkásság sohasem felejt el, hogy honvédség hozta a felszabadulást.

Az ünnepséget a Szózat zárta be.

A „Márta” Bibliakör műsoros ünnepélye

A Márta bibliakör árvák napi műsoros ünnepélyt tartott a nyulási állami elemi iskola előadóterében a nyulási szegény gyermekek felruházásának céljából.

A műsort a bibliakör énekkara nyitotta meg a 263. dicsérettel. Megnyitó beszédet **Sipos Imre** vezető lelkipásztor mondott. Mélyenszántó gondolatokkal ecsetelte az árvák sorsát, beszélt a Márta bibliakör rendeltetéséről, munkálkodásáról.

Alkalmi költeményeket szavaltak szép előadással: **Fuks Márta**, **Máté Júlia**, **Csuha Margitka**, **Kiss Róza**, **Hegedűs Mária**, **Csontos Juliska**, **Dancsi Róza**, **Sápi Róza** harmóniumkíséret mellett háromzben szólóéneket énekelt szépen csengő hangon, a töle megszokott előadói készséggel.

Az „Új zsoltár” című színdarab egyik kiemelkedő pontja volt a kiváló műsor-nak, melynek rendezése, betanítása **Nagy Zsuzsa** bibliaköri munkatárs érdeme. A szereplők: **Szász Róza**, **Csuha M.**, **Elek Anna**, **Acsai Júlia**, **Csontos J.**, **Joó Erzsébet** és a többiek is mindnyáján szép előadói készséggel emelték ki a darab vallásos erkölcsi tanulságait, tanításait.

Záróbeszédet **Jánossy Imre** nyulási vezető lelkes mondott, szép elismeréssel méltatta a Márta bibliakör tagjainak a szegénysegélyezésben kifejtett buzgólkodását. Az énekkar énekével záródott a szép ünnepély.

A műsoros délutánon jelen volt dr. **Boér Károlyné** mint felügyelője a Márta bibliakörnek és dr. **Herpay Gáborné**, a bibliakör nemeslelkű támogatója és még sokan mások az egyházi részli tanácsosok közül is.

Pest
a remek magyar riportlap!

A debreceni Tábla által halálra ítélt Stofkó Nándor kegyelmet kapott és átadják a tótoknak

Ismeretes a közönség előtt az a bűnper, melynek vádlottja Stofkó Nándor kassai vendéglős volt, akit a debreceni tábla halálra ítélt, mert a Felvidéken mint cseu legiónista főhadnagy védtelen magyar embereket lövett agyon. A kassai bűvönulás idején fogták el a volt főhadnagyot, felismerte az egyik meggyilkolt magyar munkás testvére és a hatóság kezére

adta. A Kuria a debreceni tábla ítéletét helybenhagyta, de a végrehajtásra már nem került sor, mert időközben megindultak a magyar-tót tárgyalások a kölcsönös amnesztia ügyében. A megállapodás alapján Stofkót Pozsonyba viszik és átadják a tótoknak, akik négy magyar elítéltet adnak vissza cserébe.

Nyolc óra alatt készített egy hamis 20 pengőst

A pénzhamisító Virágh Béla a vizsgálóbíró előtt

Dr Zsögöd Jenő vizsgálóbíró tegnap hallgatta ki Virágh Bélát, aki a Bellegelő 9. szám alatt levő lakásán hamis húspengőseket állított elő. Virágh Béla volt postasegéd a vizsgálóbíró előtt megismételte a rendőrségen tett beismerő vallomását. Elmondotta, hogy kékvízzel és terpentinnel preparálta a közönséges szürke papírt és

így olyan színű papírt nyert, mint az eredeti húspengős. A bankjegy megrajzolása két óra hosszat, a színezése hat óra hosszat tartott. Előzőleg 14 különböző mintát csinált, míg azt a négy bankjegyet elkészítette, amelyekkel aztán elindult, hogy azokat értékesítse. Hangoztatta, hogy nyomora sodorta bűnbe.

Megdőböntő gyermektragédia a Kishegyési uton

Megrázó gyermektragédia színhelye volt kedden délután a Kishegyési út. Magyar József nyolcéves elemi iskolai tanulót, Magyar Lajos fuvaros, Szotyori-telep, Kálmán uca 8. szám alatti lakos gyermekét az uccán egy robbanás darabokra tépte. A szörnyű látványra a forgalmas uccán számos tanúja volt, többen a járókelő asszonyok közül többen elajultak a borzalmas látványra, amit a kislány szétzaggatott teste nyújtott.

A kis Magyar József délután egy óra körül indult hazafele az iskolából. Egy darabig társaival haladt, majd elmaradt tőlük. Mikor a Kishegyési út 33. számú ház elé ért, az úttesten a porban egy veszélyestárgyat talált. A gyermek nem tudta, hogy micsoda a talált tárgy, könyveit letéve leguggolt és úgy játszadozott azzal. Több járókelő elhaladt a csendesen játszó gyermek mellett, ügyet sem vetve a megszakott látványra. Egyszerre csak hatalmas csattanás zaja hallatszott. Nagyobb körzetben megálltak a járókelők és sietve odamentek.

Megdőböntő látvány tárult eléjük: a kislány teste darabokra tépve és nyolcméternyi körzetben szétvetve hevert. A robbanás letépte a gyermek fejét és csuklóiban a balkarját, mellkasát meggyújtotta, hasfalát szétvetette, úgyhogy a kis Magyar József teste a szó szoros értelmében csatolatlan feküdt az úttesten. — Percek alatt többszázfajta tömeg gyűlt össze a szerencsétlenség színhelyén, ahol a kislány felismerhetlenségig széttepett teste hevert a vértócsával borított földön.

A drámai percek után a nézők köréből többen telefonon értesítették a rendőrséget és a mentőket. Mire azonban a hatóság emberei megérkeztek, a szerencsétlenség helyszínére érkezett a szerencsétlenül járt gyermek édesapja, Magyar Lajos fuvaros másik gyermekével. Egyik ember a tömegből felismerni vélte a gyermekben Magyar Józsefet és az értesítette az édesapát, aki izgatóttan rohant a holttesthez. A tömegben pillanatok alatt végigfutott a hír, hogy az egyszerű öltözötű ember a halott kislány édesapja és némán nyitottak neki utat. Az öszbezsavarodott hajú férfi nézte a véres testet, szétzaggatott ruhadarabokat... felvette egyik könyvét... Hosszú, néma pillanatok voltak ezek. Aztán borzalmas, tépő hangon, mint akit megsebeztek, felordított:

— Kicsi fiam... mi történt veled, gyermekem...

Egy pillanattal szinte észlelően nézett körül az embereken, szeméből előbugygyantak a fájdalom forró könnyei... Aztán ledobta kalapját a földre és térdrebukott a borzalmas tragédia színhelyén. Többen ismerősei közül odamentek Magyar Lajoshoz és feltámogatták a mélyen sujtott apát.

Néhány perccel ezután a jelenet után megérkeztek a mentők, akiknek azonban semmi dolguk nem akadt.

A rendőrség részéről Padányi Zoltán fogalmazó és Sárosi István detektív mentek ki a helyszínre, ahol nyomban bevezették a nyomozást. Mivel a

szerencsétlenségnek több tanúja volt, pontosan tisztázták rövid idő alatt a körülményeket, majd megindult a nyomozás abban az irányban, hogy miként került a veszedelmes tárgy az útra. A megrázó tragédia sokkal nagyobb arányú lehetett volna, ha kis Magyar József társaival együtt találja meg és nem egyedül.

A nyomozás rövid idő alatt teljes eredményre vezetett. Egyik környéki vendéglőben elmondották a nyomozást végző Padányi Zoltán fogalmazónak és Sárosi István detektívnek, hogy előző estén járt a vendéglőjében egy debreceni fuvaros, aki meg is mutatta a vendégeknek a veszélyes tárgyat, akik nem is tudták mi lehet az.

Sárosi István detektív a kocsmárosné vallomása alapján Barcaság uca 14. szám alatt levő lakásán felkereste Arday Péter fuvarost és előállította a rendőrségre. Arday Péter nyomban beismerte, hogy amikor a kocsmából hazament, kissé ittas volt, de azért észbe jutott, hogy odahaza családja, gyermekei vannak és nem viszi magával a veszedelmes tárgyat. Elhatározta, hogy vízbe dobja. Mikor a Kishegyési útra ért, ott el is dobta. Ugyanis hónapokkal ezelőtt fuvarozott erre a helyre és emlékezett rá, hogy ott nagy víz volt. A víz azonban időközben kiszáradt, de ezt az ittas férfi nem vette észre és így történt, hogy másnap a kislány megtalálhatta a veszedelmes tárgyat az út porban. Különböző mellékközölgéje a kis Magyar József tragédiájának, hogy Arday Péter jól ismerte a gyermeket, édesapjának barátja és nagyon szerette a kis fellábú Jósikát, számtalanszor felvette szekerére. Mikor meghallotta Sárosi István detektívtől, hogy milyen szerencsétlenségnek lett okozója, rosszul lett és elvesztette eszméletét. Mikor pedig magához tért, a meglelt férfi zokogva tett vallomást arról, hogyan lett előidézője a borzalmas gyermektragédiának.

A nyomozás folyik annak megállapítására, hogy mi volt az ami felrobbant.

Ezer pengőre ítélték Piroksa János csongrádi polgármestert

Makó, október 15. Csongrád vármegye fegyelmi választmánya ötnapos tárgyalás és Ulain Ferenc dr védőbeszéde után kedden este hirdette ki ítéletét Piroksa János dr csongrádi polgármester fegyelmi ügyében. A fegyelmi választmány Piroksa dr-t az 1929. évi 30. tc. 76. §. 1. és 2. bekezdésébe ütköző magatartás miatt 1000 pengő pénzbüntetésre ítélte és kötelezte a fegyelmi vizsgálat 2316 pengő költségének megfizetésére. A fegyelmi választmány nem engedélyezte a polgármester felfüggesztésének tartama alatt visszatartott illetményének kifizetését és elutasította a védőnek a vizsgálat kiegészítésére vonatkozó indítványát. Az ítélet ellen 15 napon belül lehet fellebbezni.

Debrecenbe érkezik vitéz Horthy Istvánnal élén a Nemzeti Repülőalap bizottsága

A tegnapi napon repülőgépen Debrecenbe érkezett vitéz Horthy István és vitéz Laborczi Rezső ezredesek. Megtekintették dr Stepper Károly klub-kapitány, főoktató vezetésével a nyulási létesítményeket és a szemle után a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a látottakról. A vendégek ott is ebédeltek a nyulási sportrepülőterren és onnan utaztak vissza Budapestre.

Előreláthatólag október 17-én Debrecenbe érkezik a Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap bizottsága is, élén vitéz Horthy Istvánnal és dr Ember Sándor országgyűlési képviselővel és szintén megtekintik a sportrepülőter létesítményeit.

A motoros kiképzés alatt álló II-ik csapat légivizsgálója október 21-ikén lesz a fővárosi bizottság előtt.

A vasárnapi uccai incidens következményei

Eltanácsolták a zsidó egyetemi hallgatókat az előadások látogatásától

Hírt adunk arról, hogy vasárnap este sajnálatos incidens történt a Jókai uccán, ahol egy egyetemi hallgató súlyos inzultus ért. Az illető, Hanczár Gábor IV. éves teológus, a Boeckay Bajtársi Egyesület egyik vezető tagja, ki a rendőrségen tett feljelentésében előadta, hogy az említett időben a Jókai uccán haladva négytagú csoporttal került szembe az aránylag szűk járdán. A szembejövők egyike megjegyzést tett bajtársi sapkájára, amit ő visszautasított. A négytagú csoport tagjai — a feljelentés szerint — támadólag léptek fel, ennek következtében Hanczár sérüléseket szenvedett, melyekről a hatósági orvos azt állapította meg, hogy azok tízennégy napon túl gyógyulnak. Hanczár előadása szerint a támadók zsidó fiatal emberek voltak.

Az eset széles hullámokat vetett és annak következményei mutatkoztak tegnap az egyetemen is. Ugyanis az egyetemi ifjúság egyes csoportjai a

központi egyetemi épület előtt igazoltatták és valamennyi fakultáson eltanácsolták a zsidó egyetemi hallgatókat. Minden teremben megjelentek és távozásra szólították fel a nem keresztény hallgatókat. A bölcsészkaron az eltanácsolás a zsidó nőhallgatókat is érintette, akikkel szemben azonban nem szóbeli formát választották az eltanácsolók, hanem táblára írták fel a távozásra szóló felszólítást.

Az egyetemre az idén kis számban felvett zsidó hallgatók eleget tettek a felszólításnak. Incidensre nem került sor. Az ifjúság körében azt hangoztatják, hogy az eltanácsolást mindaddig fenntartják, míg teológus bajtársuk támadói hatóság elé nem kerülnek.

A rendőrség az uccai incidens ügyében folytatja a nyomozást. Gyács Gusztáv detektív tegnap az eset körülményeiről kihallgatta Hanczár Gábort, ki egy személyről közelebbi személyleírást adott.

Debrecen határában fellépett a tengerimoly

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén vitéz Kovács Lajos gazdasági felügyelő ismertette Debrecen mezőgazdasági állapotára vonatkozó jelentését.

A búza cséplését befejezték. A búza úgy mennyiségre, mint minőségre rossz termést adott. A búzák minőségén sokat rontottak az aratás utáni hosszantartó esőzések és a gomba betegségek, melyek közül főleg a torz-gomba és a rozsaszínű penész mutatkoztak nagyobb mértékben. A rozs hasonlóképpen gyenge termést adott. Az őszi árpa gyenge termést, a tavaszi árpa és zab közepes terméseredményt adott.

A tengeri korai fajtáinak törését megkezdték. A későbbi érésűek a hó végén még zöldék voltak, beérésükhöz még meleg és napsütéses napokra volna szükség.

Szokatlanul nagy mértékben lépett fel a tengerimoly és helyenként számottevő károkat okozott. Tengeriből ezidő szerint közepes, helyenként gyen-

getermés várható.

A burgonya késői fajtáinak szedésében részben megtörtént, részben folyamatban van. Egészbevéve a burgonya terméseredménye közepesnek mondható.

A szőlő érését szeptember első felében bekövetkezett meleg napos idő elősegítette, de a szőlők terméseredménye még így is, úgy mennyiség, mint minőség tekintetében nagyon rossz.

A Földművelésügyi Minisztérium az árvízkarosult kiszáradt vetőmag ellátása érdekében 500 q. búza vetőmagnak kiosztását engedélyezte olyképen, hogy a vetőmagban részesült gazdáknak a kapott vetőmagot a jövő évben kell visszafizetni. Ezen inséges vetőmag kiosztása 100 q. kivételével — amire az igénylések utólag jelentettek be, — megtörtént.

Készpénzes igénylés mellett is a gazd. felügyelőség 450 q. búza vetőmagot osztott szét debreceni gazdák részére.

A szappankészletek bejelentése

Bejelentési űrlapok délelőtt 10 órától kezdve a kereskedelmi és iparkamaránál kaphatók.

A kereskedelmi és iparkamara a helyi lapok vasárnapi számaiban tájékoztatta az érdekeltséget a szappankészletek bejelentéséről és forgalmának szabályozásáról. Október hó 18-ig kell a bejelentést megtenni, még pedig ugyanazon űrlapon külön a mosószappanra és külön a pipereszappanra.

A bejelentési űrlapokat szerdán délelőtt 10 órától kezdve a kereskedelmi és iparkamara 5-ös számú szobájában drb-ként 5 fillérért lehet kapni. A bejelentést a Külkereskedelmi Hivatalhoz október 18-ig kell ajánlva elküldeni, tehát a bejelentés október 17-én is eszközölhető.

A Fűszerkiskereskedők Egyesülete ezúton figyelmezteti tagjait arra, hogy ne fáradiának fel a ka-

marába bejelentőlapért, mert október hó 17-én délelőtt postán megkapják a bejelentés űrlapokat tájékoztatóval együtt.

Stirbey herceg visszatért Romániába

Barbu Stirbey herceg, aki Károly király ellenlábasa volt és Svájcban élt, feleségével együtt hazatért Bukarestbe. A hercegné hatalmas birtokai üzemi és vállalatai vannak Romániában.

— Megkötötte már életbiztosítását?

A Debreceni Kereskedő Társulat
Debreceni
Címtára
1940 évről
Minden könyvkereskedésben kapható.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg uccsa 1. szám,
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
 éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
 Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA október 12-én reggel 8 órától október 19-én reggel 8 óráig: „Aranyangyal”, Plac u. 50. Telefon: 24-53. — „Reménység”, Csapó u. 22. Telefon: 34-21. — „Isteni gondviselés”, Petőfi tér és Teleki ucca sarok. Telefon: 29-81. — „Sas”, Hatvan u. 70. Telefon: 11-93.

HAZA MEHETEK...

1940 szeptember 5.

Édesapám! E sugaras napon
 Életöröm zeng szívemnek mélyén,
 Mégis egyszerű az áldozásom,
 Csak könnyem ontom, gyámoltalan én.

Huszonkét év bús gyötrelme után
 Hazatérést nyertünk a mai nap;
 Álmód békés lesz, mindig ezután
 Neked is Apám! édes legjobbnak.

Szelíden tisztá, régen látott fény,
 Ifjúságod, ifjúságom fénye
 Sugárzik felém, mint égi remény
 S én hittel megyek, megyek elébe.

E fény sugar megnyugvás számomra,
 Kégyelmes ajándéka a létnek,
 Réborulhatok süppedt sírhantodra,
 Lelkimmel ölelhetem lelkedet.

Édesapám, e sugaras napon
 Ezért sir-nevet megtört két szemem,
 Ezért mosolyos az imádságom
 És halleluját szór égő lelkem.

Hazatért Szatmár! Hazamehetek!
 Itt nyugszék az én fiatal Apám.
 Így van felírva: ... élt 36 évet, —
 Egy koszorútan, elkorhadtt fejtán.

Mienk már Szatmár, jó szülőföldem,
 Visszahozta jó Apám sírhalmát,
 Most az áldott szabad magyar földben
 Várja harosán feltámadását.

Dr BOER KÁROLYNÉ.

— Az „Erdélyért” akció javára történt adakozások során f. hó 13-án tévesen a „Ref. gimnázium tanári kara” adományaként nyugtázott 40 pengő Jákucs István kollégiumi igazgató úr adományozta.

— **Tanévnyitó ünnepély az egyetemen.** A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem hétfőn, október hó 21-én délelőtt tartja tanévnyitó ünnepélyét. Az ünnepély délelőtt fél 12 órakor kezdődik az egyetem aulájában, ezt megelőzően fél 10 órakor a református Nagytemplomban istentisztelet lesz. A tanévnyitón az érdeklődőket szívesen látja az egyetemi Tanács.

— **Dr Kovács Andor egyetemi tanár, a debreceni egyetem kisebbségjog intézetének igazgatója** a hó végén Zágrábba utazik, hogy így viszonzza Markovics Lázár jugoszláv igazságügyminiszter magyarországi látogatás idején irányában tanúsított jóindulatát. Zágrábban több nagyértékű jogi előadás tartásán kívül arra is felhasználja az alkalmát, hogy az ottani egyetem büntetőjogi professzorát meghívja a debreceni kisebbségjogi intézet rendezésében előadás tartására.

— **A hazai görögkeletiek elhatározták, hogy magyar szertartású egyházzá alakulnak.** Békéscsabán és Békésben már magyar nyelven tartja istentiszteleteit a román szertartású görögkeleti egyház. A magyar anyanyelvű hívek régi kívánsága teljesült ezzel az elhatározással.

— **Japán repülőbomba találta el a kung-mingi repülőtámadás során az amerikai konzulátus épületét és súlyosan megrongálta.**



ALBAN KATONAK DISZFELVONULÁSA.

— Megkötötte már életbiztosítását?

— **A kolozsvári tanítóképző internátusa, a Tanítók Hunyadi Mátyás Háza, ismét megnyílik.** Százhusz növendék számára van hely a régi, még a magyar időkbeli származó épületben.

— **Távol-Keletre nem adnak útlevelet az Egyesült Államok területéről és a Távol-Keletről hazafelé szállítják az amerikai állampolgárokat.** Sanghájából egy amerikai sorhajó vitte fedélzetén a kínai területen élő amerikaiakat egyrészt hazafelé.

— **Naményi Z. gyorsíró, gépiróiskolában kezdőtanfolyamra beiratkozhat.** Államvizsga, állásbaajánlás, vasútkedvezmény, Batthyányi u. 1.

— **Halálragázta a villamos** Budafokon Rácz Géza 42 éves honvédtiszt helyett. A gázolás ügyében megindult a nyomozás, még nem tudják, hogy melyik villamoskocsi gázolta el. A vágyonyok már csak a holttestet találták meg.

— **Belgrádban megalakult a Jugoszláv-Magyar Társaság.** Kimondották, hogy fiókegyesületeket szerveznek az egész országban, különösen a Vajdaságban.

— **Dr Lengyel József fogorvos** rendelését Vár ucca 2. alatt ismét megkezdte.

— **November elsején valószínűleg megnyílik a Tüdőbeteg Otthon Debrecenben.** A felszerelési munkák annyira előrehaladt állapotban vannak, hogy október folyamán befejezést nyernek és a 30 ágyas új egészségügyi intézményt november elején átadhatják rendeltetésének.

— **Két szállítókesi közé szorult és a kocsik összezúzták mellkasát** Kiss Gábor dohánygyári munkásnak. Értesítették a mentőket, akik a sérült, eszméletlen állapotban levő férfit a sebészeti klinikára szállították. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a zúzott sebeket kívül belső sérülése nincs és állapota nem súlyos.

— **Egyetemi istentiszteletek a debreceni Kollégium oratóriumában** vasárnapként délelőtt negyedik 12 órakor. Az igehirdetések tárgyát: „... Bűneink miatt.” Október 20-án: Szolgák vagy szabadok? Pákozdy László Ludapesti vallásoktató lelkész. Október 27-én: Közös úrvacsoravétel a Nagytemplomban délelőtt 10 órakor. November 3-án: Ki a felelős? Joó Sándor lelképásztor, theol. magántanár. November 10-én: Ki segít? Kovács Bálint orsz. jKIE titkár, lelkész. November 17-én: Erő vagy gyengeség? Dr Illyés Endre vallástanár. November 24-én: „Ki minden vétkeket megbocsát...” Ecsedy Aladár lelképásztor. December 1-én: Közös úrvacsoravétel a Nagytemplomban délelőtt 10 órakor. Perselypéaz az egyetemi templom harmóniuma beszerzésére szolgál. Az újkori és adventi közös úrvacsoravételre gyülekezés a Kollégium udvarán délelőtt háromnegyed 10-ig.

— **Vasárnap, akik a szatmári kirándulás alkalmával a közehéden részt akarnak venni, ezen szándékukat vitte Szabó Endréné Ajló u. 11. sz. alá csütörtökön délig jelentsék be.** Szatmárra indulás vasárnap reggel 4 óra 45 perckor lesz.

— **A Kövesdi alapítvány kamataiból 125 árvt ruház fel a város.** A felruházási ünnepély november 2-ikán lesz.

— **Hírdetmény.** Értesítem az érdeklődőket, hogy a Hajdúböszörményi úttól a Szováti útig terjedő újosztású földeken és a Macson, az Ondódon és Cucán, továbbá a Steinfeld Istvántól megvásárolt 283 kat. hold területen, végül a Szepes és Ebess pusztákon gyakorolható vadászati jog bérbeadására f. évi október hó 19-én, szombaton j. el. 9 órakor a Városháza kistanácsstermében nyilvános árverés fog tartatni. A részletes árverési feltételek a hivatalos idő alatt a gazdasági ügyosztály főcemelet 21. sz. szobájában bárki által megtekinthetők. Polgármester.

— **Tűz a Honvéd uccán.** A Honvéd ucca 7. szám alatt kigyulladt Szekeres Dániel tulajdonát képező fűskamra. A faépület pillanatok alatt lángba borult. A házbeliek nyomban oltani kezdtek és közben értesítették a tűzoltókat, akik vitéz Csaba László ügyeletes tiszttel vezetésével kivonulva rövid idő alatt teljesen eloltották a tüzet, melyet a gyantú szerint gyufával játszadozó gyermekek okoztak. A kár 40 pengő.

— Megkötötte már életbiztosítását?

— **A Vöröskereszt választmánya által tartott házi betegápolási tanfolyamon** a következő testvérek vizsgáltak jó eredménnyel és nyertek képesítést: Balogh Eta, Balogh Margit, Berezag Mária, Erdélyi Emma, Birinyi Margit, Kocz Ilona, Fenyvessy Jolán, Horváth Ilona, Prohászka Gabriella, Szegedy Vilma, Vajda Gyuláné sz. Nagy Erzsébet, Végh Ilona, Végh Rózsa.

— **Pestis tört ki Hsinkingben,** Mandzsuk fővárosában. A városban 18 megbetegedés fordult elő.

— **Amerika három hajót küld távolkeleti polgáriért.** A három gőzösszesen három ezer személyt tud hazaszállítani.

— **Megbokrosodott ló súlyos sérüléseket okozott.** A Márton Kálmán uccán megbokrosodott tegnap délután egy ló és elragadta a szekeret, melyben Kocsis Bálint 53 éves és Mózes János 28 éves vámpéresi lakosok ültek. A ló vad vágatásnak eredt és mindketten kizuhantak a szekérből, Kocsis Bálint a fején, és karján, Mózes János fején és lábán sérült meg. A mentők költözték be sebüket.

— **Román cáfolat amerikai hírekre.** „Egy szovjet romboló megtámadott és elsüllyesztett egy román hajót”. — írták az amerikai lapok s közölték a hírt az amerikai rádiók is. A román tengerészeti államtitkárság cáfolja az amerikai hírt.

— **A visszacsatolt erdélyi részeken a hadirokkantak, hadigondozottak 75 százalékos kedvezményt kaptak** a román uralom alatt és most a HONSZ vezetősége azt kérte a kereskedelmi minisztertől, hogy adják meg a 75 százalékos kedvezményt továbbra is, sőt az egész országra terjesszék ki, vagy ha nem teljesül a kérését, legalább az 50 százalékos kedvezményt adják meg.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— Megkötötte már életbiztosítását?

— **Méltó keretbe került** Petőfi emléktáblája című hírünkbe sajtóhiba csúszott be. A háznak a száma, hol Petőfi lakott és ahol levő emléktáblát Vojbh Simon fűszerkereskedő rendezte, nem hal, hanem Petőfi tér három.

— **A kolozsvári egyetem e hét szombatján tartandó ünnepélyes megnyitójára,** mint magánemberek dr Kovács Andor és dr Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanárok mennek. A hivatalos képviselő személyének megállapításáról a ma, szerdán összeülő tanácsi ülés dönt.

— **Ondód, Veréb dülő 29. szám alatti tanya** 2 darab német jerke jegytelen birka kb. 1 éves, felügyelet nélkül és gazdátlanul találtatott. Az állat a város istállójában (Bethlen u. 39. sz.) van gondozás alatt. Az igazolt tulajdonosa 8 nap alatt vegye át, különben az állatokat elárverezik.

— **Az elmúlt évben a fővárosban** egy személyre 85 kiló kenyér és 305 péksütemény volt a fejadag. A kenyérszításra 700.000 mázsa lisztet használtak fel.

— **Olajkutakat gyújtottak fel a romániai petróleum-vidéken.** A gyújtogatás következtében három szonda kigyulladt. A mentési munkálatoknál 45 perc alatt eloltották a tüzet. A hivatalos jelentés szerint az oltásnál a német csapatok is segítettek.

— **Schaff tanciskolájában** Koronában ma új tanfolyam kezdődik, iparos és kereskedőknek. Új tancok: Quick-vals, Swingsstepp, Hobogán.

— **A MÁV több erdélyi vasúti vendéglőre pályázatot hirdet** és a pályázatokat október 25-ig kell beadni a kolozsvári üzletvezetőséghez, pályázni lehet a nagyváradi, kolozsvári, szibói, beszercei, marosvásárhelyi, dési, mádfalvai, sepsiszentgyörgyi pályaudvari vendéglőkre.

— **Francia területéről 100.000 spanyol hajózik át Mexikóba,** ahol települési engedélyt kaptak. A spanyolok a polgárháború során hagyták el hazájukat és nem hajlandók visszatérni, inkább Mexikóba utaznak. Az első szállítmányok már elindultak a francia kikötőből.

— **A sárvári földeken virágzik a búzavirág,** ez igen szokatlan októberben és az oka főleg az, hogy a gazdák nem művelték meg a földeiket, nem szántották fel még, mint máskor.

— **Megalakult a finn nemzeti szocialista párt,** melynek vezetője Kalsta finn kapitány.

— **Romániában három hústalan napot rendeltek el.** Szerdán, csütörtökön és pénteken semmiféle húst nem lehet eladni.

— **Zsidó ünnepi istentiszteletek.** A statusquo ante izr. anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje folyó hó 16-tól 23-ig: Szukkot (sátoros ünnep) I. Szerda este mindkét templomban háromnegyed 5, csütörtök reggel 7, délelőtt a Kápolnási uccában (ifjúsági) 10, a Deák Ferenc uccában 10, délután mindkét templomban 4 órakor. Szukkot II. csütörtök este mindkét templomban egyegyed 6, reggel 7, délelőtt a Kápolnási uccában (ifjúsági) 10, a Deák Ferenc uccában 10 órakor. Chól hároméves (félénnep). Péntek este mindkét templomban háromnegyed 5, szombat reggel 7, délelőtt a Kápolnási uccában (ifjúsági) egyegyed 10, a Deák Ferenc uccában fél 11, délután mindkét templomban fél 4, este fél 6 órakor. Vasárnaptól keddig reggel mindkét templomban egyegyed 7, este 4 óra 50 perckor. Szerda reggel mindkét templomban 6, az ifjúságnak a Kápolnási uccában 8 órakor. Hitzszónoklatok szerdán és péntek este a Deák Ferenc uccában. Rabbiság.

Hífler üdvözölte táviratban Afganisztán királyát születésnapja alkalmából.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Október 16-án, szerdán este: Nem ismerlek többé. B) bérlet.

Október 17-én, csütörtökön este: Tokaji aszú.

A délutáni előadások 4, az esti előadások 8 órákor kezdődnek.

Nem ismerlek többé

Aldo Benedetti vígjátéka annakidején is megérdemelt érdeklődést és sikert aratott, a mostani felújítással a prózai darabok közül azzal emelkedik ki, hogy minden borsossága mellett is nagyon szellemes és fordulatosban olyan gazdag, hogy állandó derűt, kedvet, hangulatot teremt a színpadon.

Delly Ferenc rendezői felkészültsége minden tudásával és fogásával tette még pergőbbé, még fokozottabban mulatságosabbá a darabot. És mint egyik hőse ennek a furcsán komikus és tragikusan neveléses darabnak megmutatta, hogy a prózai szerepkörben talán sokkal nagyobb és több, mint az operetnek énekes dalszövegének. Az orvos-professzor étellel telített alakjában megszólalásig igaz ember és hűségesen értékes ábrázoló művész volt. Élményre emelte a komédia figuráját. D. Ihsz Klári szépségével és érdekes játékaival volt méltó partnere férjének. Deák Ferenc kismé szentelendő fogta fel a fel nem ismert férj alakítását. Antal Erzsébet nyelvessé amerikai asszonya tüzről pattant voltával, nagyon őszinte alakításával emelte a darab sikerét. Madaras Vilma a gépiróksasszony nyúlarknyit szerepéből emelt fontos alakítással lényeges szerepet. Dobay Bella, Garamszegi Károly, Váradi Anzi és G. Bagossi Mária járultak még hozzá a sikerhez.

A nem túlságosan nagy közönség igen jól szórakozott és mulatott a mulatságos helyzetekben gazdag darab felújítása alkalmával.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:

Szerdán B) bérletben „Nem ismerlek többé”, a kedden nagy sikerrel bemutatott Aldo de Benedetti vígjáték.

Csütörtök este „Tokaji aszú”. Pénteken este A) bérletben „Páris királynője”, operettbemutató. Martos Ferenc librettójára Vince Zsigmond írta részben idegen, részben saját kompozíció zenéjét. Sándor Anna briliáns alakítása a címszerepben, Ihsz Aladár igazgató és Delly Ferenc két kedves humorú nagybácsija lesznek az előadás főerősségei.

Szombaton este B) bérletben kerül a „Páris királynője” megismétlésre. Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal „Cigány szerelem” a színház műsora.

Szombaton délután 4 órákor filléres helyárrakkal „Sárgapitykés közlegény”, Erdélyi Mihály óriási sikerű operettje.

Egy nő miatt

Az Apolló mozgószínház filmje „Egy nő miatt” című filmdráma, melyet Tristan Bernard már kisse megkopott témájú, helyenként giccsesnek tűnő, de még mindig rendkívül hatásos jelenetekben bővelkedő darabjából vettek filmre, fejlődésének újabb állomásán mutatja az olasz filmgyártást, mely az utóbbi időben egyik remekét a másik után mutatta be a magyar közönségnek. A darab meséjét a rendezés megtisztította minden felesleges jelenettől, az egész történetet mélyen emberivé és izzón drámaivá tette, művészi magaslatra emelte. Ez a rendezés tele van finom ötlettel, ügyes és igazi művészre valló elgondolással. A darab főértéke azonban mégis a nagy drámai színésznőnek, Emma Grammaticának élményt jelentő, döbbenetes erejű, a színjátszás csúcspontján járó alakítása. Egészen rendkívüli színészteljesítményt nyújt. Ebben a szerepben magáért az Emma Grammatica játékáért érdemes megnézni a darabot. De a nőltől partnerei: Evi Maltagliati, Sergio Tofano, Lamberto Piosso és Leonardo Cortese is. A kísérő műsor érdekes, aktuális.

A HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZBAN kedden mutatták be a „Dél csillaga” című filmet, melynek főszerepét La Jana alakítja. A film igen jó, La Jana egyik másik jelenete élmény. A szép táncosnő filmjének sikere volt.

Közgazdaság

A rossz termés miatt drágul a bor

A rossz termés következtében nem lehet szüreti eredményről beszélni sok vidéken. Az árak tartottak. Az Alföldön sok helyen — mint a Szőlősgazdák Országos Borértékesítő Szövetkezte jelenti — az intervenciós áraknál lényegesen többet fizetnek a kereskedők a termelőnek. A jobb minőségeket cukorfokként a kistermelőknek is 6 fillért fizet a kereskedelem.

A legújabb hírek szerint az Alföldön egyes helyeken az utóbbi napokban javultak kissé a minőségek, ezzel szemben a hegyvidéken olyan gyenge az ideai szőlők minősége, hogy a must cukorfoka alig éri el a 14 fokot. Ilyen körülmények között az óborok iránt nagy a kereslet és az árak hektoliterfokként 1 pengő körül mozognak, de nagyobb mennyiségeket ilyen áron sem lehet vásárolni. Jobb minőségeket természetesen szívesen fizet többet is a kereskedelem.

*

Terményfőzsde. Búza 78 kg-os 23.40. Rozs 71 kg-os 19.40. Zab 41 kg-os 21.50. Árpa: sörárpa kiváló 26.35, sörárpa, elsőrendű 25.35, sörárpa 68 kg-os ipari 22.70, takarmány 65—66 kg-os 20.70, takarmány középminőségű 19.70.

A ferencvárosi sertésvásár összefelajtása 436 darab. Vásári állományból angol hússertésfelajtás 26 darab. Az irányzat változatlan. Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340-on felül 160, 340 kg-on alul 154, szedett sertés III. 130—140, angol sonkasertés I. 147—152, II. 142 fillér kilogrammonként.

A debreceni ló- és szarvasmarhavásárra felajtottak 266 lovat, eladtak 109 darabot. Szarvasmarhából felajtás 670, eladás 401 darab volt. Irányzat lanya. Árak: vágó ló 52—125, silány igasló 86—187, közepes igasló 190—300, jó igasló 300—500, jómínőségű vágó marha 60—70, közepes 45—60, silány 35—45, borjú 68—105, növendékmarha 55—68, tinó, ökrök 75/88, fejős tehén darabonként 235—490 pengő.

D. dr Révész Imre püspök tegnap este hazaérkezett Budapestről. Révész püspök három napig tartózkodott a fővárosban, ünnepi beszédet mondott a Károli-émlékinnepeken, résztvett a konvenci tanácskozásban. A mai napon ismét átveszi Révész Imre püspök hivatalát.

A „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált háziorsó, megőrzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményénél, biztos, enyhe és biztosan ható, természetes hashajtó, mely számos betegségnek az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Megengedte a miniszter, hogy a zsidótörvénnyel kapcsolatosan szükséges iratoknak az eredetijét, ha bemutatják az iparhatóságoknak, nem kell az eredeti okiratot ott tartani, elég, ha hiteles másolatát megkapja a hatóság.

Az erdélyi cserkészélet újjaszervezik és Puskás Lajos a kolozsvári római katolikus gimnázium tanára irányítja a cserkészmozgalmat. Valószínű, hogy még a tanév megnyitása előtt kiképző tábortba hívják a jelentkező cserkészeket.

Márton Áron római katolikus püspök, aki gyulafehérvári palotájában maradt, Kolozsvárotól püspöki helytartóságot állított fel széleskörű felhatalmazással, hogy egyházmegyéjének magyar uralom alá került nagyobbik részében az ő nevében intézkedjen.

Ez évben a fővárosi adófizetés 21 millió pengővel emelkedett. Az alkalmazottak illetményei után szedett külföldi adó meghaladja a 13 milliót.

Kanadában óriási vízierőműtelepet létesítenek és 50 nagy gyárat akarnak ellátni energiával. Az erőmű építését rövidesen megkezdik a nagy tavak vidékén.

Halálsugár. Milton Wac Worthe bakersfieldi tudós nyilatkozott a lapokban, hogy feltalálta a halálsugarat. Az amerikai hadügyminiszter érdeklődött az állítólagos halálsugár iránt.

GYÁSZROVAT

Laczkó Péterné sz. Deli Terézia 55 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 4 órákor lesz a Köztemető III. oszt. ravatalozóterméből. Lakás: Nyírbogát, állomás. Gebauer cég rendezi.

Nagy Sándor tartalékos főhadnagy, OTI főellenőr 48-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órákor lesz a Hősök temetőjének mauzóleumából. Lakás: Sinay Miklós uca 33. Temetését Bartha vállalata végzi.

Vitéz Kiss Ferencné Szabó Emma 38-ik évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órákor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Szeder uca 26. Temetését Bartha vállalata végzi.

Sörös Istvánné Merklé Erzsébet 63 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órákor lesz a Köztemető II/a. ravatalozó terméből a római kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Zrínyi uca 20. Dankó temetkezési vállalat.

Nagy Lajos gazdálkodó 53 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órákor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezési vállalat.

Nagy Józsika 2 hetes korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órákor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezési vállalat.

Özv. Trnka Ferencné temetése ma délután félnegy órákor lesz a diszravatalozó evangélikus gyászszertartással, Fehértói vállalatának rendezésében.

Faragó Lajos határőrvadász Kolozsváron elhunyt. Hazaszállítását és temetését Hosszúpályiban tegnap délután Fehértói vállalata végezte.

Az amerikai vaskiviteli tilalom szerdán életbe lép és még ócskavasat sem szabad kivinni idegen államba. Ez a tilalom főleg Japán ellen irányul.

A Goga kormány volt külügyminiszterét, Micescut felfüggesztették egyetemi tanári állásától több tanártársával együtt. Személyükkel kapcsolatban vizsgálat indult.

Németországban jelenleg 960.000 külföldi munkás dolgozik a mezőgazdaságban és iparban. A munkások nem szorítják ki a német munkásokat, mert a háború után még nagyobb területet adnak át majd az idegen munkásoknak — írják a német lapok.

90 éves völgyégy esküdtött örök hűséget a minap Egerben 56 éves menyasszonyának. A völgyégy neve Kasza József Mátyas ny. székesfővárosi rendőr.

SPORT

DVSC-Salgótarjáni SE mérkőzés Debrecenben

A bajnoki szezon derekán egyre érdekesebb mérkőzések kerülnek lejátszásra. Vasárnap a Salgótarjáni SE csapata látogat el Debrecenbe, az az együttes, mely két évvel ezelőtt még az NB-ben játszott. Kemény, szívós, kitűnően játszó együttes a Salgótarjáni SE, tavasszal otthonában gólpárral verte a DVSC-t. A debreceni vasutasok most készülnek a visszavágásra és remélhetőleg ez sikerül is. A mérkőzés délután fél 3 órai kezdettel kerül lejátszásra a nagyerdői Stadionban. Előzőleg az ismét éltre tört DVSC II. játszik bajnoki mérkőzést fél 1 órákor a Nagykállói SE-vel.

Dr. Juhász Attila vezeti a DVSC-Salgótarjáni SE mérkőzést. Ez a szezonban már a második mérkőzés, amit debreceni játékezőt vezet a debreceni vasutasoknak. Érdekes egyébként, hogy a DVSC a multban szinte félt attól, hogy debreceni játékezőt küldenek ki mérkőzéseire és erre bizonyos mértékben meg is volt az oka. A debreceni játékezőtök ugyanis olyan kinos ügyekkel ügyeltek arra, nehogy a lokalpatriotizmus vádjá érje őket, hogy rendszeren súlyos hibák fakadtak ebből az ügykezetükből a DVSC kárára. Bizunk benne, hogy dr. Juhász Attila, aki egyik legkiválóbb tagja a magyar játékezőtől karnak, nem esik ebbe a hibába.

A DVSC könnyebb edzést tartott Pajtos István edző vezetésével kedden délután. A csapat tartja kitűnő formáját és a vasárnapi hallatlanul balsze-

1940 október 16. szerda 7

rencsés vereség sem törte le őket. Olyan főben játszott a csapat, hogy még három tartalékkal is gólokkal győzött volna, ha Sidlik meg nem sérül. Vasárnap a Salgótarjáni SE ellen két poszton lehetséges változás. Elek valószínűleg játszhat már és akkor Elek lesz a szélső fedezet. Bihar Károly leltitása is lejárt október 15-tel, ha a héten komoly formát mutat, be is kerül a csapatba. A DVSC foglalkozik azzal a gondolattal, hogy egyik szélső fedezetposztra Szabó Ferenc vissza és akkor a fedezetsor Szabó, Erdei II., Elek, a támadósor pedig Dombóvári, Kristóf, Sidlik, Bihar I., Nagy összeállításban játszana. A közvetlen védelem valószínűleg marad változatlanul, bár ha Vöröss nagy formát mutatna az edzéseken, lehetséges, hogy ezen a héten ő fog védeni a szintén kitűnő Keskeny helyett.

Sidlik sérülése javul és remény van rá, hogy vasárnap játszhat a Salgótarjáni SE ellen.

A Tisza-csoportban a MÁVAG vasárnap a Rusj csapatával játszik Ungváron. A DVSC szürkolók erősen figyelik ezt a mérkőzést, arra számítanak, hogy a MÁVAG pontot, sőt pontokat ad le a Rusj-nak s ez esetben ismét egyenlő pontszámmal állnának a tabellán.

Nagy elismeréssel ír a fővárosi sajtó a DVSC játékaival a MÁVAG mérkőzésével kapcsolatban. Egyhangúlag megállapítják, hogy a mérkőzésen a DVSC volt a jobbik csapat és ha Sidlik meg nem sérül, győzött volna a debreceni együttes. Annyi szív, lelkesedés volt a DVSC játékaiban, hogy teljesen meghódította a fővárosi közönséget. Örvendetes jelenség néhány játékos formajavulása is, így Nagy Sándoré, aki a hét 11-ébe is bejutott vasárnapi játékaival. A sérülésen és balszerencsén kívül az volt az oka a győzelem elmaradásának, hogy a DVSC erőszakolta a magas labdákkal való játékokat. Kéri, a MÁVAG középfedezete jóval magasabb, mint Sidlik és ezeket sorra elfejelte előle. A DVSC fedezeteinek a lapos játékokat kell gyakorolniuk. Ezúttal, ha az eredmény el is maradt, a mutatott játékok sok biztatást nyújt arra, hogy a DVSC végül is felülkerekedik a bajnokság során és bejut az NB-be.

Kelet-Magyarország válogatottja jutott tovább a Szent Korona Kupában. Bár az összesített eredmény 6:6 volt, miután a nagy válogatott 4:1-re kikapott, az ifjúsági pedig 5:2-re nyert, döntetlen esetén azonban az ifjúsági csapat eredménye számít a szabályok szerint és így Kelet csapata jutott tovább. Legközelebbi ellenfele a MOVE válogatottja, vagy Észak csapata lesz, melynek tudvalevőleg Teleki Faja a szövetségi kapitánya.

Lukács, a NAC volt jobbszélsője volt vasárnap Erdély válogatottjának egyik legjobb embere és két gólt lőtt a Ferencvárosnak. Lukács a debreceni egyetemre iratkozott be és a DEAC-ba lép. Vele a kerületi válogatott is jelentősen erősödik.

Az NB II állása a Tisza-csoportban:

1. MÁVAG	7 7	—	27: 7 14
2. Debreceni VSC	7 6	—	1 29:10 12
3. Rusj	7 5	1	1 22:15 11
4. Perces	7 4	1	2 37: 9 9
5. Ózdi MOVE	7 3	2	2 21: 9 8
6. LaFC	7 3	1	3 26:17 7
7. Ganz	6 3	—	3 14:10 6
8. Salg. SE	6 3	—	3 15:17 6
9. Kassai AC	7 3	—	4 10:22 6
10. Miskolci VSC	7 2	1	4 19:17 5
11. Rákóczi SE	7 2	—	5 11:19 4
12. BVSC	7 2	—	5 12:23 4
13. MOVE T. Előre	7 1	1	5 6:24 3
14. Mátészalka	7	—	1 6 6:56 1

A DEAC atletikai bajnoki versenye. A napokban rendezte meg vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár vezetésével a DEAC a női és férfi atletikai versenyt. A versenyen több jó eredményt is értek el a versenyzők, jól lehet, hogy különösen katonai szolgálataik miatt többen hiányoztak. Elsősorban is említést érdemel Korompay Miklós eredménye.

Férfi számok: 100 m-es síkfutás: 1. Korompay Miklós 11.00 mp. 2. Futó József, 3. Kapros László, 4. Heteri Sándor. 400 m-es síkfutás: Korompay Miklós 52.4 mp. 2. Kapros László, 3. Zsamos Miklós, 4. Turóczy Pál. 1500 m-es síkfutás: 1. Kertész István 5 p 5.8 mp. 2. Szabó Ferenc, 3. Cserei Imre. 5000 m-es síkfutás: 1. Szabó Ferenc 20 p 4.2 mp. 2. Cserei Imre, 3. Kertész István. Magasugrás: 1. Kapros László

1.66 m. 2. Rátonyi Zoltán, 3. Asztalos Sándor, 4. Molnár Ferenc. Távolugrás: 1. Kapros László 6.39 m. 2. Futó József, 3. Kiss Ernő. Diszkoszvetés: 1. Molnár Ferenc 33.83 m. 2. Sarudy László, 3. Szilágyi Tibor, 4. Futó József. Súlylökés: 1. Molnár Ferenc 12.23 m. 2. Kiss Márton, 3. dr. Szilágyi Tibor, 4. Sarudy László. Gerelyhajítás: 1. Sarudy László 45.70 m. 2. Bánky Miklós, 3. Berecz István, 4. Varga László.

Női számok: 60 m-es síkfutás: 1. Bánky Magda 8.7 mp. 2. Jeney Ilona, 3. Kertész Éva, 4. Agárdy Éva. 80 m-es gát: 1. Bánky Magda 16.2 mp. 2. Agárdy Éva. Magasugrás: 1. Afonyi Éva 130 cm. 2. Oláh Katalin, 3. Agárdy Éva. Távolugrás: 1. Agárdy Éva 4.8 m. 2. Oláh Katalin, 3. Bánky Magda, 4. Kertész Éva. Súlylökés: 1. Bánky Mag-

da 7.73 m. 2. Agárdy Éva, 3. Afonyi Éva. Gerelyhajítás: 1. Afonyi Éva 17.7 m. 2. Agárdy Éva, 3. Oláh Katalin. Diszkoszvetés: 1. Agárdy Éva 22.85 m. 2. Jeney Ilona, 3. Bánky Magda.

A DGASE atletikai bajnoki versenye. A napokban rendezte meg a DGASE atletikai bajnoki versenyt vitéz Hadházy Dezső akadémiai testnevelési tanár vezetésével az alábbi eredménnyel: 100 m-es síkfutás: 1. Gerda Tibor 12.4 mp. 2. Landisz László 12.5 mp. 3. Nagy László 12.6 mp. 4. Kiss István 12.7 mp. 400 m-es síkfutás: 1. Landisz László 56.4 mp. Magasugrás: 1. Tóth János 1.61 m. 2. Nagy László 1.40 m. Távolugrás: 1. Tóth Miklós 5.78 m. 2. Kiss István 5.18 m. 3. Gerda Tibor 5.11 m. Diszkoszvetés: 1. Molnár Bálint 30.91 m. 2. Kiss István 27.72 m. 3. Gerda Tibor 22.50. Súlylökés: 1. Molnár Bálint 10.25 m. 2. Kiss István 10.14 m. 3. Gerda Tibor 10 m.

Jó állapotban levő gyermekkerékpárt keresek. Lefkovits Gábor, Arany János u. 18. 167

ÉLFLMSZER ITAL

Eladó
50 hektoliter
ÓBOR
Cím a kiadóban.

Ismét kapható a kitünő zamatu vörös, zamatos hárslevelű stb. borok. Literenként 1.40-től. — Dobárnál, MEGA Lórozó, Csapó u. 39. 715 10. 21.

TÁRS

Óskeresztény vagyok, iparomhoz társat keresek. Cím: Varga Gábor, Kar u. 22. 200

VEGYES

Álló kazán, engedélyes 7 négyzetméter fűtő felülettel, olcsón eladó. Cím a kiadóban. 270 vv.

Grafológusnő bárkinék kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 119

Kolozsvári autóra 1—2 személyt vállalom. Cím a kiadóban. 214

ELVESZETT

Elveszett vasárnap délelőtt egy selyempines. Megtalálójára magas jutalomban részesül. Egy-malom u. 8. 181

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések. Salamon bútorüzletben — Jó minőség, előnyös árak. Részletre is, Hunyadi u. 2. szám alatt. 604 12. 23

Modern háló, féhláló, Schöber-ágy, rekamié, garnitúrák, szabászat, jégszekrény, székek eladó. Kossuth 49. Keresztépület. 1061 1. 19.

Modern ebédlő, háló, kombinált szekrény, rekamié, rézágy, börgarnitúra, különféle bútorok eladók. Kossuth 49. Keresztépület. 1061 1. 19

Eladó igen finom komplett hálószobabútor. — József kir. herceg u. 35. Keresztépület. 177

Ebédlő, faragott, jutányosan eladó. Deák Ferenc u. 6. I. 171

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó AJS gyártmányú 750-cs oldalkocsis motor kerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1421 vv.

Fiat-Balilla és DKW négysemmélyes autót alkalmi áron eladó. Szoboszlaj, Széchenyi u. 24. 215

BÚTOROZOTT SZOBA

Kettőszobás komplett úrlakás, egyszobás különbejáratú bútorozott garzon fürdőszobával novemberre kiadó. Simonffy u. 40. 15.

Különbejáratú parkettes füres szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Piac uca 75. Földszint. 211

KIADÓ LAKÁS egy szobás

NAGY szoba, konyhás lakás gyümölcsösrel elcséjére kiadó. Kassa út 37/b. Értekezni Apafi u. 16. 199

Szoba, konyha, esetleg műhellyel kiadó. Honvéd 45. A ház eladó. 206

KIADÓ LAKÁS két szobás

Kétszobás uccai helyiség, kétszobás pince-lakás nov. 1-re kiadó. Rothermere u. 1. sz. 202

KIADÓ LAKÁS nagy

Május 1-ig terjedő időre bérbeadó Simonyi út 27. számú 5 szobás villa. — Értekezni Simonyi út 36 alatt. 66 vv.

November 1-re bérbeadó Simonyi út 36. sz. modern villa. 1238 vv.

Kiadó Simonyi út 25. sz. alatt levő 6 szoba, melléképületekből álló villa november hó 1-re. Érdeklődni lehet Városi Takarékszövetkezet, Csapó uca 4. szám, ingatlankezelőség. 176

INGÓSÁG ELADÁS

Betegtolókocsik, eredeti régi ülögarnitúrák és alig használt frógépek, prizmas látszócsövek, nagyobb méretű perzsaszőnyegek és Mária Terézia üvegcsillárok igen olcsóért eladók. Ingóságkövetítőben, püspöki palota, telefon: 37-99. vv.

Építetők! Az Alföldi bontásból mindennemű anyagok, márványok, portálok, ablakok eladók. Az Alföldi előtt levő 2 drb 5.5x12 m-es baraképületek jutányosan eladó. 1800 1. 30.

Egy 12 csöves Zephir kályha, alig használt, eladó. Marx, Piac u. 44. 157

Eladó börgarnitúra, régi háttas plüsvány, ebédlő asztal, székek, keltetőgép, csapófészkés tojófészek, ülőrúdk, etetőasztalok, hízalóketrecek, szállító ládák, kosarak, etetővályuk, sodronydrót, kirakatiüvegvédőnek alkalmas, ajtóra, ablakra is szerelhető, réz- és fafüggönyrudak, műanya, drótaajtók. Széchenyi uca 69. 197

Egy szép nagy álló tükkör eladó. Hajnal u. 13. 169

Kiseb barnaszínű cserépkályha eladó. Cegléd uca 8. szám. 1974

GAZD. TERMÉNYEK

Magastörzsű pöszméte, most összeültetendő, kicsiben és nagyban eladó. József kir. herceg 12. 198

GAZD. ESZKÖZÖK

Tengeridaráló, egészen új, eladó. Simonyi út 36. 67 vv.

ELADÓ HAZHELY

Széchenyi uca 85. sz. telek, úgy egy darabban mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Komlóssy út 10. sz. ures telek, ház helynek igen alkalmas, esetleg két részt is osztható. Cím a kiadóban. 3+

Villatelek a Nagyerdő alatt, a Hadházy uccából nyíló Dobsina uccában 268 négyszögletes villatelek négyszögletesként 11 pengős árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonös Segélyező Egylet bankpénztára. Kossuth uca 8. szám alatt. 140+

Külsővásár-tér 15. sz. 826.60 négyszögletes telek, két lakással, nagy rak-tárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Tisztviselő telepen, Gyár uca és Földi úti sarok-ház hely eladó. Értekezni lehet Halász főszemlést, Püspökladány. 1875

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uccára néző három telek, igen előnyös feltételek mellett, tulajdonos címe megtudhat a kiadóban. 5+

Közműves villatelek a központi egyetemnél eladó. Értekezni Széchenyi u. 41. sz. Első lakás. 13

ELADÓ HAZ

Rákóczi u. 8. számú nagyjövedelmű bérház új telekkel eladó. 1552 11. 1.

Jókai uca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral, tulajdonos címe a kiadóban. 2+

Gerenc József út 4. sz. bérház 3 földszintes és 1 emeleti lakással, két bolti helyiséggel, a város egyik legszebb helyén. Cím a kiadóban. 1+

Eladó Komlóssy út 43. sz. 300 30 négyszögletes, háromszobás, komfortos villa, igen kedvező feltételekkel. Tulajdonos: címe a kiadóban. 8+

Eladók kertéségi, telepi adómentes házak, 2 szobások, jó fizetéssel. Vár uca 8. 192

Ház eladó három szobával, üzlethelyiség kiadó, zongorán tanítást vállalok. Hunyadi tizenkettő. 187

FÖLDBÉRLET

Nagy gyümölcsös több-ezer magtörzsű pösz-métével, kertészlakással kiadó. József királyi herceg 12. 199

ELADÓ FÖLD

Eladó 10 hold jól beállított szőlő kövesúthoz egy km. Érdeklődni: Szakály közszeg főjegyzőjénél. 329 10. 19.

Bánkon 12 km-nél köves út mentén 12½ hold, — Ondódon, Vedres-dűlőben 4 hold, — Ondód, Kádár-dűlőben 2½ hold pusztá földek. Értekezni Kéttmalom u. 8. vasárnap 8-tól 4-ig. 701

ELADÓ ÁLLAT

„Angora nyúl” teljes felszereléssel elköltözés miatt eladó. Miklós uca 13. 204

Yorkshirei malac, 3 hónapos, 7 drb eladó. Tég-láskert, Szepes u. 74. sz. 182

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF

Kiadásért felelős: (F) SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Hölgyfodrász leány komoly ismeretséget keresem. Levelet „Házasság” címűre a kiadóba. 218

HÁZASSÁG

26 éves fiatal asszony házasság céljából megismerkedne állami vagy más biztos állással rendelkező 30—35 év közötti tisztességes, komoly férfival. — Jellge: „Ösrizórsa” a kiadóban. 180

ALKALMAZÁST nyér nő

Női fodrászsegédleány azonnal beléphet. Hunyadi u. 8. 217

Tanulóleány varrodába felvétetik. Sebők Márta, Rákosi Jenő uca 7. sz. 216

Varrodába tanulóleány felvétetik. Piac u. 49. I. em. 208

Krumplihámozó asszonyokat, leányokat felvesznek. Hegedűs, Piac u. 52. 186

ALKALMAZÁST keres nő

16 bizonyítvánnyal azonnali belépéssel is állást keresek úriháznál, mint gyerekleány vagy szobaleány. Értesítéseket leveleiben kérek „Úgyes és izsita” jellegre a kiadóhivatalba. 196

Lakásért délelőtti munkát vállalna gyermekke-ten házaspár. Cím: Dobszainé, Monti ezredes u. 9. 185

18 éves jobb megjelenésű nő idősebb magáos úr háztartása vezetését vállalná, igazi nyugodt otthonra vágyom. „Nyugodt otthon” jellegre a kiadóba. 179

ALKALMAZÁST keres férfi

Főpincér óvadékkal állást keres, esetleg más foglalkozásban. 1000 P. Cím a kiadóban. 184

ALKALMAZÁST nyér férfi

Kifutófiú, 14—15 éves, felvétetik. Fűszerüzlet, Mester u. 5. 198

Kifutófiút, ki már jobb helyen volt, azonnalra felvesznek. Werner úri-divatüzlet. 212

Gyakornokot, vagy tanuló felvesznek. Feldheim Dezső posztókereskedő. 209

Kocsisnak fiatalember felvétetik. Bálint Sándor, Csapó u. 25. 205

Jó családból való kifutófiú kerékpárral felvétetik. Dávid, Piac u. 44. 170

Cipészsegédet állandó munkára felvesznek. Pajtás, Cegléd u. 16. 189

Jobb tanulófiút teljes ellátásra azonnal felvesznek divatszabóságba, Kút uca 136. Tóth Imre. 172

Egy csizmadiaség felvétetik. Kinizsi u. 15. Kapa Sándor. 174

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Megbízható leányt keresek kis családhoz mindenesnek. Bizonyítványait hozza magával. Cím a kiadóban. 1858 vv.

Bejárónő hosszú bizonyítvánnyal jelentkezzen Kossuth uca 21. III. emelet 2. 1996

Bejárónő azonnali belépéssel felvétetik. Frick, Piac u. 27. 197

Bejárónőt felvesznek. — Széchenyi u. 99. Földszint. 210

Mindenes bejárónőt felvesznek. Szent Anna u. 8. 207

Mindenes cselédet jó bizonyítvánnyal felvesz Podor, Werbőczy u. 6. 203

Bejáróleány, szüleivel lakó, egész napi kosztal felvétetik. Kossuth uca 18. sz. Hátul az udvarban. 213

Bejáróleányt déli órákra felvesznek. Piac 42. Kézimunkaüzlet. 201

Jól főző mindenes bejárónő csakis hosszú bizonyítványokkal jelentkez-zék 2—4-ig. Cím a kiadóban. 191

Bejárónőt délelőtti órákra felvesznek elsejére. Halász Sándor, Timár 52. 188

AJÁNLAT

Poloskairtás ciángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 1938 11. 4.

Használt bútorait átveszem modernre. Mindenféle új- és használt bútorok raktáron. Kossuth uca 49. keresztépület. 1061 1. 19.

Varrógépeket felújít, ököleket javít, új alkatrészeket behelyez. — Ma tart Nagy István, Széchenyi 6. 1770 11. 9.

MOSOTT RONGYOT vesz lapunk nyomdaja

POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga uca 10. sz. Szűcsék. 1208 11. 15

Okmányairól eredetileg hű másolatot készít Eerzéli műterme, Piac u. 38. 965 vv.

Fáy-arekrémes tégléket visszavesz az Arany egyszarvú gyógyszerár. Színház mellett. 1857 10. 16

Legelőbban fest, tisztít, férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv.

Varrógép, kerékpár, vétel, csere, kölcsönzés, javítás, jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger, Csapó uca 101. szám. 392 10. 21.

Diplomás masszírozónó vibrációs fogó s gyógy masszázst adok. Pedikűr szalon, Hangya épület. 1242 10. 18

Aranyat, ezüstöt, briliánsat legmagasabb árral bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan uca 2. szám. 225 10. 17.

Szőrmebundáját már most készíttesse el a tél beállta előtt Katona Vilmos szűcsmesternél, Simonffy uca 2. szám. 1726 11. 8.

Asszonyom, Önnek nem lesz gyermeke, sem férjét fehérműtűre gondja, ha Kút u. 62 alatt készítteti. 190 10. 31.

Használt pengős és félpengős regényeket vesz. Acél antiquarium, Széchenyi 2. 183

KERESLET

Vennék 2—3 vagon hópehely burgonyát vagy Ellát. Marx, Piac u. 44. 159

Keresek megvételre egy jókarban levő tiszta rekamiét és gyerekgépyat. Bedoné, Jánosi u. 84. 194

Tiszti köppenyt megvételre keresek. Egy-malom u. 3. földszint balra. Grószkénál. 193

Rekamiét, kifogástalan állapotban, megvételre keresek. Levelezőlap értesítést Veress Jenő, Postafiók 202. címre kérek. 178

Tépet, 20 litert, keresek naponta szállításra. Magoss György tér 9. 168